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ABSTRAKT 

Bakalářská práce se zabývá hospodařením a vedením účetnictví vybrané obce. Teoretická 

část obsahuje vymezení legislativního rámce a základních pojmů týkajících se rozpočtů, 

financování a hospodaření obcí, včetně změn ve vedení účetnictví před a po účetní refor-

mě. Dále je popsáno, co je obsahem pomocného analytického přehledu, jehož prostřednic-

tvím musí obce své hospodaření také vykazovat. V praktické části je představena konkrétní 

vybraná obec a poté je pozornost zaměřena na analýzu hospodaření obce a zhodnocení 

jednotlivých částí výkazů pomocného analytického přehledu.  

 

Klíčová slova: obec, účetnictví, hospodaření obce, rozpočet, účetní výkazy, pomocný ana-

lytický přehled 

 

 

 

ABSTRACT 

This bachelor thesis deals with management and bookkeeping of selected municipality. 

The theoretical part defines the legislative framework and the basic concepts related to 

budget, financing and management of municipalities, including changes in bookkeeping 

before and after the accounting reform. It is also described what is the content of the auxi-

liary analytical review, through which municipalities must show their management. In the 

practical part is introduced specifically selected municipality. The attention is focused on 

the analysis of the municipality and the assessment of individual parts of auxiliary analyti-

cal reports overview. 

 

Keywords: municipality, bookkeeping, management of the municipality, budget, financial 

statements, auxiliary analytical overview 
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ÚVOD 

Předložená práce se zabývá problematikou hospodaření a vedení účetnictví v obcích. Obce 

jsou základem územní samosprávy v České republice. Zákon č.128/2000 Sb., o obcích 

definuje obec jako veřejnoprávní korporaci, která má vlastní majetek, vstupuje do právních 

vztahů a nese odpovědnost za své jednání. Jejím hlavním cílem je zajistit všestranný rozvoj 

svého území a pečovat o potřeby občanů. Díky legislativním změnám v roce 2001 získaly 

obce řadu pravomocí a v souvislosti s tím i větší svobodu při hospodaření se svým majet-

kem. Pro hospodaření obce měl značný význam také vstup České republiky do Evropské 

unie, což jim umožnilo čerpat finance ze strukturálních a investičních fondů. S touto mož-

ností je však spojena řada administrativních povinností, které se projevují také 

v ekonomické oblasti.  

Hospodaření obce je spojeno se zákonem č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech 

územních rozpočtů, ve znění pozdějších předpisů. Obce musí hospodařit dle schváleného 

rozpočtu, který je pro ně závazný. Jakákoliv změna musí být podložena rozpočtovým opat-

řením. Od účetní reformy v roce 2010 je účetnictví obce vedeno v souladu s akruálním 

principem. Cílem reformy bylo zajistit větší přehlednost a transparentnost hospodaření. 

Obcí se dotkly také změny v zákoně č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších 

předpisů.  

Práce je rozdělena do dvou hlavních částí. V teoretické části budou shrnuty základní in-

formace týkající se hospodaření a vedení účetnictví obce. Konkrétně jsou zde uvedeny 

základní legislativní předpisy, které danou problematiku upravují. Dále jsou zde popsány 

základní principy účetní reformy v roce 2010 a změny, ke kterým došlo při novelizaci zá-

kona o účetnictví přijaté v roce 2015.  Také je zde popsán rozpočet obce, proces jeho se-

stavování a rozpočtová skladba. V jedné z kapitol bude zahrnut popis způsobu financování 

obce, včetně jejich příjmů a výdajů. Poslední část bude věnována jednotlivým výkazům s 

důrazem na pomocný analytický přehled. 

V praktické části bude za pomoci aplikace teoretických znalostí získaných v rámci studia 

odborné literatury analyzováno hospodaření obce a zhodnoceny jednotlivé části výkazů. 

V první kapitole bude popsána vybraná obec. Následně se zaměřím na dopad změn, které 

s sebou přinesla účetní reforma v roce 2010. V další kapitole bude obsažen základní pře-

hled hospodaření obce a na základě účetních výkazů bude provedena analýza hospodaření 

obce. Na základě takto získaných informací budou doporučeny konkrétní změny. Pozor-
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nost bude zaměřena hlavně na pomocný analytický přehled. Pro účely analýzy bude sloužit 

Statutární město Brno, které je druhým největším městem v České republice. Tato obec 

byla zvolena, protože bude dle mého názoru zajímavé sledovat, jak se změny ve vedení 

účetnictví ve veřejné správě projevily v tak velké obci. V poslední kapitole budou popsány 

jednotlivé položky pomocného analytického přehledu a dojde k posouzení jeho vypovídací 

schopnosti.  
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CÍLE A METODY ZPRACOVÁNÍ PRÁCE 

Primárním cílem práce je na základě účetních výkazů analyzovat hospodaření obce, zhod-

notit jednotlivé části pomocného analytického přehledu včetně jeho vypovídací schopnosti 

a následně doporučit změny. V rámci tohoto cíle jsou vymezeny následující dílčí cíle: pro-

vést průzkum literatury a dalších zdrojů, zpracovat teoretické a metodické poznatky týkají-

cí se hospodaření obce, zpracovat teoretické a metodické poznatky týkající se vedení účet-

nictví obce, zpracovat analýzu hospodaření obce na základě účetních výkazů, zhodnotit 

obsah výkazu pomocný analytický přehled, zhodnotit vypovídací schopnost pomocného 

analytického přehledu. 

Teoretické a metodické poznatky týkající se zvoleného tématu byly nashromážděny na 

základě studia odborné literatury. Při zpracování praktické části práce byly využity metody 

vědecké práce – analýza, indukce, dedukce a deskripce. Při analýze hospodaření vybrané 

obce a jejich aktiv a pasiv budou využity metody finanční analýzy. Konkrétně bude využita 

horizontální a vertikální analýza. Základem těchto metod je vzájemné porovnání údajů 

z účetních výkazů. Horizontální analýza porovnává data z časového hlediska. Vertikální 

analýza ukazuje podíl jednotlivých položek na položkách nadřazených. Podklady pro ana-

lýzu byly získány z interních dokumentů obce, která byla pro analýzu zvolena. Analýza 

hospodaření obce byla provedena na základě výročních zpráv Statutárního města Brna, 

které jsou k dispozici na jejích webových stránkách. Tyto dokumenty obsahují rozpočet 

města na daný rok včetně základního přehledu příjmů, výdajů a financování. Dalším vý-

znamným zdrojem informací byly účetní závěrky města, které obsahují rozvahu, výkaz 

zisků a ztrát, výkaz o peněžních tocích, přehled o změnách kapitálu a přílohu. Velmi důle-

žitou roli měl při zpracování podkladů výkaz pomocný analytický přehled, který musí obce 

od roku 2012 sestavovat na základě technické vyhlášky o účetních záznamech. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 PRÁVNÍ PŘEDPISY 

1.1 Zákony 

Obec patří jako územně samosprávný celek mezi veřejnoprávní korporace. Musí tedy hos-

podařit v souladu se zákonem č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech územních roz-

počtů. Zákon upravuje pravidla hospodaření, průběh rozpočtového procesu a organizaci 

územně samosprávných celků. Jedná se o primární právní předpis, kterým se hospodaření 

obce řídí. Mezi další právní předpisy, kterými se obec řídí, patří: 

 zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení) 

 zákon č. 634/2004 Sb., o správních poplatcích 

 zákon č. 565/1900 Sb., o místních poplatcích 

 zákon č. 320/2001 Sb., o finanční kontrole ve veřejné správě  

 zákon č. 243/2000 Sb., o rozpočtovém určení výnosu některých daní územním sa-

mosprávným celkům a některým státním fondům 

 zákon č. 586/1992 Sb., o daních z příjmu 

Primárním právním předpisem, který v obecné rovině upravuje vedení účetnictví v České 

republice, je zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví. Jedná se o předpis, který se vztahuje na 

všechny právnické osoby se sídlem v ČR splňující zákonem vymezené podmínky. Mezi 

tyto subjekty patří také obce. Povinností těchto osob je účtovat o stavu a pohybu majetku a 

závazků a jiných aktiv a pasiv a také o veškerých nákladech, výnosech a výsledku hospo-

daření. Zákon vymezuje rozsah vedení účetnictví a základní principy, které musí být re-

spektovány.  

1.2 Vyhlášky 

Dále se obce při vedení svého účetnictví řídí vyhláškou č. 410/2009 Sb., kterou se prová-

dějí některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví. Jedná se o prováděcí vyhláš-

ku, která upravuje proces sestavování účetní závěrky, věnuje se některým účetním meto-

dám a obsahuje směrnou účetní osnovu. Mezi další významné vyhlášky patří: 

 vyhláška Ministerstva financí č. 323/2002 Sb., o rozpočtové skladbě 

 vyhláška č. 270/2010 Sb., o inventarizaci majetku a závazků 

 vyhláška č. 383/2009 Sb., o účetních záznamech v technické formě vybraných 

účetních jednotek a o jejich předávání do centrálního systému účetních 
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informací státu a o požadavcích na technické a smíšené formy účetních záznamů 

(technická vyhláška o účetních záznamech) 

 vyhláška č. 220/2013 Sb., o požadavcích na schvalování účetních závěrek někte-

rých vybraných účetních jednotek 

 vyhláška č. 5/2014 Sb., o způsobu, termínech a rozsahu údajů předkládaných pro 

hodnocení plnění státního rozpočtu, rozpočtů státních fondů, rozpočtů 

územních samosprávných celků, rozpočtů dobrovolných svazků obcí a rozpočtů 

Regionálních rad regionů soudržnosti. 

  

1.3 Účetní standardy 

Zcela zásadní roli pro vedení účetnictví hrají české účetní standardy č. 701 až 710. Jednot-

livé standardy jsou uvedeny v tabulce níže. Obce se nemohou od těchto předpisů odchýlit 

jako je tomu v případě účetních standardů pro podnikatelské subjekty. Ke vzniku těchto 

standardů došlo v souvislosti se zrušením vyhlášky č. 505/2002 Sb. v roce 2010. Výše 

uvedené standardy nahradily do té doby platné standardy č. 501 až 522. 

 

    Tab. 1 České účetní standardy, podle kterých účtují územně samosprávné celky 

Číslo Název 

701 Účty a zásady účtování na účtech 

702 Otevírání a uzavírání účetních knih 

703 Transfery 

704 Fondy účetní jednotky 

705 Rezervy 

706 Opravné položky a vyřazení pohledávek 

707 Zásoby 

708 Odpisování dlouhodobého majetku 

709 Vlastní zdroje 

710 Dlouhodobý nehmotný majetek a dlouhodobý hmotný majetek 

Zdroj:http://www.mfcr.cz/cs/verejny-sektor/ucetnictvi-a-ucetnictvi-statu/ucetni-reforma-verejnych-financi-   

ucetnic/pravni-predpisy/platne-ceske-ucetni-standardy/2016/ceske-ucetni-standardy-c-701-az-c-710-pr-

23618#tabulka1 

http://www.mfcr.cz/cs/verejny-sektor/ucetnictvi-a-ucetnictvi-statu/ucetni-reforma-verejnych-financi-%20%20%20ucetnic/pravni-predpisy/platne-ceske-ucetni-standardy/2016/ceske-ucetni-standardy-c-701-az-c-710-pr-23618#tabulka1
http://www.mfcr.cz/cs/verejny-sektor/ucetnictvi-a-ucetnictvi-statu/ucetni-reforma-verejnych-financi-%20%20%20ucetnic/pravni-predpisy/platne-ceske-ucetni-standardy/2016/ceske-ucetni-standardy-c-701-az-c-710-pr-23618#tabulka1
http://www.mfcr.cz/cs/verejny-sektor/ucetnictvi-a-ucetnictvi-statu/ucetni-reforma-verejnych-financi-%20%20%20ucetnic/pravni-predpisy/platne-ceske-ucetni-standardy/2016/ceske-ucetni-standardy-c-701-az-c-710-pr-23618#tabulka1
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2 ÚČETNÍ REFORMA 

Před rokem 2010 bylo účetnictví obcí vedeno podle vyhlášky č.505/2002 Sb., kterou se 

prováděla některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších 

předpisů, pro účetní jednotky, které jsou územními samosprávnými celky, příspěvkovými 

organizacemi, státními fondy a organizačními složkami státu (dále jen vyhláška 505/2002 

Sb.). Závazným právním předpisem byly také české účetní standardy č. 501 - 522. V roce 

2007 bylo na základě usnesení vlády č. 561, k vytvoření účetnictví státu rozhodnuto o za-

hájení účetní reformy k 1. lednu 2010.  

Hlavním důvodem reformy měla být úprava neefektivních nařízení v oblasti účetnictví. 

V rámci definice výchozího stavu byla vypovídací schopnost účetních výkazů ve veřejné 

správě před rokem 2010 vyhodnocena jako nedostačující. Výkazy byly pro občany a často 

i pro představitele obce nesrozumitelné, nepoužitelné pro účely řízení daného subjektu a 

nebylo možné na jejich základě provést porovnání obdobných výsledků podobných obcí.  

(Schneiderová, Nejezchleb, 2010, s. 7)   

Hlavním cílem reformy tedy bylo zvýšit vypovídací schopnost účetních výkazů ve veřejné 

správě a zefektivnění účetních metod za účelem přesnějšího zobrazení výkonové a majet-

kové situace účetní jednotky. To vše mělo podle usnesení vlády č. 561, o vzniku účetnictví 

státu vést k vytvoření podmínek pro poskytování úplných, včasných a správných informací 

o hospodářské situaci státu a ostatních relevantních účetních jednotek, jako jsou obce, kraje 

či jejich příspěvkové organizace. Podle Vodákové je: „cílem účetní reformy nejen evidence 

výdajů a příjmů podle rozpočtové skladby, ale také sledování celkových nákladů a výnosů 

veřejné správy. Náklady a výnosy by přitom měli být sledovány nejen ex post (finanční 

účetnictví), ale také ex ante (manažerské účetnictví), aby bylo možné tyto plánované nákla-

dové kalkulace využít již při cílovém sestavování rozpočtu.“ (2012, s. 17)  

Ministerstvo financí se snažilo prostřednictvím změn přiblížit účetnictví státu účetnímu 

systému podnikatelské sféry s důrazem na princip významnosti a efektivnosti. V úvahu 

byla samozřejmě brána specifika daného sektoru. Reforma měla vést k zajištění důvěry-

hodných informací pro účely účetního výkaznictví a sjednocení jednotlivých evidencí a 

účetních výkazů účetních jednotek hospodařících se státním majetkem v rámci veřejného 

rozpočtu. Účetnictví mělo zajistit průběžné shromažďování podstatných informací nutných 

pro řízení. V důsledku těchto opatření mělo dojít ke zkvalitnění systému poskytování in-

formací o hospodářské situaci těchto subjektů. V rámci reformy mělo dojít také k digitali-
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zaci vedení účetních záznamů s cílem zefektivnit kontrolní mechanismus a snížit adminis-

trativní zátěž. (Ministerstvo financí České republiky, 2008) 

Nejspíše největším posunem v oblasti veřejných financí, byl přechod na účetnictví na bázi 

akruálního principu. Tato změna souvisela s dlouhodobou diskuzí mezi orgány Evropské 

unie, Organizace pro hospodářskou spolupráci (dále jen OECD), Mezinárodní federace 

účetních (IFAC) a Rady pro mezinárodní účetní standardy ve veřejném sektoru (IPSASB) 

o možnostech, které přináší sledování příjmů a výdajů ve vazbě na rozpočtovou skladbu.  

V závěru debaty bylo rozhodnuto, že tento způsob evidence příjmů a výdajů sice umožňuje 

kontrolu účelnosti čerpání finančních prostředků, ale nepřináší dostatek informací o sku-

tečných nákladech na činnost instituce. V důsledku tak není tradiční způsob vedení zázna-

mu přínosem při snaze o snižování deficitů. Inspiraci pro řešení tohoto problému hledali 

organizace v soukromém sektoru, kde bylo používáno podvojné účetnictví. Tento účetní 

systém umožňoval monitorovat nejen úbytek finančních prostředků, ale také spotřebu, kte-

rá není přímo spojena s pohybem peněžních prostředků. Díky tomu může podvojné účet-

nictví eliminovat řadu nedostatků, které tradiční metody účetnictví používaného ve veřej-

ném sektoru vykazovaly. Účetnictví založené na aktuálním principu staví na tom, že jsou 

jednotlivé hospodářské operace účtovány a vykazovány v období, ve kterém k nim skuteč-

ně došlo, přičemž není bráno v úvahu, zda byly zaplaceny. (Vodáková, 2012, s. 20-22) 

Kritici akruálního účetnictví upozorňovali na to, že je nutné vzít v úvahu odlišné cíle ve-

řejného a podnikatelského sektoru. Jako hlavní problém této změny viděli zdlouhavost 

transformačního procesu, nedostatečnou připravenost koncepčního rámce reformy, špatnou 

informovanost personálu, absenci spojení mezi jednotlivými oblastmi zapojenými do re-

formy a vysoké náklady na změnu způsobu oceňování majetku, restrukturalizaci a reorga-

nizaci veřejného sektoru. Mezi hlavními argumenty zastánců zavedení aktuálního principu 

ve veřejném sektoru patří jeho schopnost zachytit dlouhodobé důsledky hospodářských 

operací, zvýšit výkonnost veřejného sektoru a transparentnost účetního systému. Tento 

způsob vedení účetnictví umožňuje efektivní řízení dlouhodobých aktiv a vykazování re-

zerv a opravných položek. Tyto argumenty byly podporovány také faktem, že účetnictví na 

této bázi je již zavedeno v řadě zemí Evropské unie. (Vodáková, 2012, s. 20-22) 

V rámci reformy došlo k novelizaci zákona o účetnictví a vyhlášky o rozpočtové skladbě, a 

vyhlášku o způsobu, termínech a rozsahu údajů předkládaných pro hodnocení plnění stát-

ního rozpočtu. Vyhláška č. 505/2002 Sb., byla nahrazena novou vyhláškou č. 410/2009 Sb. 

Byla přijata technická vyhláška o účetních záznamech.  
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Pro přechod mezi tradičním účetním systémem a účetnictvím na akruální bázi byl vytvořen 

převodový můstek. Příprava implementace reformy trvala od roku 2007 do roku 2012, kdy 

vstoupily v platnost dané změny. Během tohoto období bylo nutné zajistit odpovídající 

právní a technické podmínky. Jednalo se o následující dílčí změny:  

 změny směrné účtové osnovy a převodového můstku, který měl sloužit k převodu ko-

nečných zůstatků jednotlivých účtů na účty nové (od 1. 1. 2010) 

 zveřejnění nových částí a vzorů výkazů účetní závěrky (od 1. 7. 2010)  

 zavedení nových metod a postupů účtování, které se týkaly například oceňování ma-

jetku reálnou hodnotou, odpisování dlouhodobého majetku, tvorby opravných polo-

žek, tvorby rezerv a zavedení časového rozlišení nákladů a výnosů (od 1. 7. 2010) 

 implementace nových metod v oblasti odpisování majetku a tvorby opravných položek 

(od prosince 2011) 

 předávání statistických dat pro fiskální účely v souvislosti s povinnostmi, které Česká 

republika má vůči Eurostatu (od července 2012) 

 nastavení metody konsolidace a sestavení konsolidačních přehledů. Česká republika 

měla být v rámci vedení účetnictví vnímána jako konsolidační celek (od roku 2014) 

 zavedení ocenění taxativně vymezeného majetku cenou 1 Kč. Jednalo se například o 

kulturní památky, muzejní sbírky či církevní stavby (od 1. 1.2012) 

 ocenění majetku reálnou hodnotou u vybraných účetních jednotek (od prosince 2011). 

(Vodáková, 2012, s. 46-52) 

K dalším významným změnám v oblasti vedení účetnictví, které se dotklo mimo jiné také 

účetnictví ve veřejné správě, došlo k 1. lednu 2016. Jedná se o změny zavedené na základě 

zákona č. 221/2015 Sb., kterým se mění zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění poz-

dějších předpisů, a některé další zákony. Hlavním důvodem novelizace byla implementace 

směrnice Evropského parlamentu a Rady evropské unie č. 2013/34/EU. Na základě novely 

došlo ke změnám v následujících oblastech:  

 zavedení definice účetního subjektu veřejného zájmu 

 nové rozdělení účetních jednotek na mikropodniky, malé, střední a velké podniky 

 nové rozdělení konsolidačních skupin účetních subjektů na malé, střední a velké  

 změny v rozsahu účetních výkazů obsažených v účetní závěrce 

 změny v uspořádání a označování jednotlivých položek v účetních výkazech obsa-

žených v účetní závěrce 
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 změny ve vykazování a v některých účetních metodách 

 obnovení možnosti vedení jednoduchého účetnictví. (Chalupa a kol., 2016, s. 13-

25) 

Změny, které se nejvíce dotkli vedení účetnictví ve veřejném sektoru:  

  Nová podoba účetních výkazů: vzhledem k tomu, že se jedná o řadu změn, které ne-

ní možné rámci rozsahu práce zcela postihnout, uveďme pouze některé z nich. 

V rozvaze se nově objevily položky ostatní dlouhodobý nehmotný majetek, zápůjčky 

a úvěry – ovládaná nebo ovládající osoba, jiný dlouhodobý finanční majetek, ostatní 

dluhopisy či krátkodobé směnky k úhradě závazků a další. Některé řádky byly sjed-

noceny v jeden a jiné byly pouze přejmenovány. V rámci druhového členění výkazů 

zisků a ztrát nemají položky obchodní marže a přidaná hodnota v nové formě výkazu 

srovnatelné položky a nedochází k jejich převodu. Nově byly zavedeny například po-

ložky úpravy hodnot dlouhodobého hmotného a nehmotného majetku, ostatní fi-

nanční náklady a další. Výkaz zisku a ztráty založený na účelovém členění obsahuje 

nově položky ostatní provozní výnosy, ostatní provozní náklady a další. Obecně je 

možné konstatovat, že hlavní změnou je zrušení mimořádného výsledku hospodaření. 

Jednotlivé položky zahrnuté v této oblasti byly rozděleny do jiných řádků.  

 Změny ve vykazování a některých účetních metodách: jedná se například o následu-

jící změny:  

 Přijaté dary budou nově účtovány jako jiné provozní výnosy a vykazovány 

v položce III. 3 Jiné provozní výnosy. 

 Dojde-li k pořízení majetku z dotace, musí být jeho hodnota snížena o tuto 

částku. 

 Zřizovací výdaje budou nově účtovány jako náklady s ohledem na jejich věc-

né a časové rozlišení. 

 Nový způsob účtování o zásobách vytvořených vlastní činností, které budou 

nově evidovány v rámci nákladů. 

 O aktivaci zásob a majetku bude nově účtováno jako o nákladech. 

 Nový způsob účtování o zásobách.  

 Změny v oceňování zásob pořízených vlastní činností. 

 Zrušení mimořádných nákladů a výnosů. 

 V příloze účetní závěrky bude nutné uvádět účetní případy vzájemného zúč-

tování. (Chalupa a kol., 2016, s. 352-366) 
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3 ROZPOČET OBCE, ROZPOČTOVÝ PROCES, ROZPOČTOVÁ 

SKLADBA 

3.1 Rozpočet obce  

Rozpočty obce patří do rozpočtové soustavy České republiky, která je rozdělena do sedmi 

základních částí. Jedná se o státní rozpočet, rozpočty Regionálních rad či regionů soudrž-

nosti, rozpočty krajů. (Peterová, 2014, s. 105) 

V podstatě se jedná o souhrn finančních prostředků, které mají podle předpokladů plynout 

do rozpočtu dané obce v rozpočtovém roce. Rozpočet obce je možné popsat prostřednic-

tvím následujících charakteristik:  

 decentralizovaný peněžní fond, k jehož tvorbě, rozdělení a použití dochází na zá-

kladě principu nedobrovolnosti, neekvivalence a nenávratnosti 

 jedná se o základní nástroj řízení a financování potřeb lokálního veřejného sektoru 

 v podstatě jde o rozpočtový plán schválený zastupitelstvem, na základě kterého 

obec ve vymezeném rozpočtovém období hospodaří 

 z pohledu účetnictví se jedná o bilanci příjmů a výdajů. (Kolektiv autorů, 2008, s. 

236-240) 

V rámci bilance územních rozpočtů dochází v průběhu rozpočtového období k rozdílům 

mezi příjmy a výdaji. V dlouhodobém horizontu je však cílem vyrovnaný rozpočet, který 

je založen na rovnosti příjmů a výdajů. Pozitivně je možné vnímat také přebytkový rozpo-

čet, ve kterém příjmy přesahují výdaje. V takovémto případě mohou obce tvořit rezervy 

pro případné investice v dalších letech. (Kolektiv autorů, 2008, s. 241) 

Předpokladem daného hospodářského fungování obce je znalost či alespoň schopnost od-

hadnout budoucí příjmy a výdaje s ohledem na jejich časovou posloupnost. To umožňuje 

obci určit finanční možnosti a na základě nich efektivně plánovat financování jednotlivých 

potřeb. Proto je povinnost vytvářet rozpočet obce zakotvena v zákoně. Jedná se o zákon o 

rozpočtových pravidlech, který obsahuje pravidla hospodaření územně samosprávných 

celků s důrazem na tvorbu, obsah, postavení a funkce obecního rozpočtu (Provazníková, 

2009, s. 57).  
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Rozpočet obsahuje následující položky:  

 příjmy a výdaje, které jsou ve vztahu s činností samosprávy a výkonu státní správy 

v rámci přenesené působnosti 

 finanční vztahy v rámci podnikatelského sektoru, rozpočtové soustavy (jedná se o 

státní rozpočet) a systému územní samosprávy (ostatní kraje, obce). (Peková, 2011, 

s. 234-235) 

V rámci hospodaření obce je nutné vzít v úvahu také další významný dokument, kterým je 

rozpočtový výhled. Jedná se o podpůrný nástroj, v rámci kterého dochází k střednědobému 

plánování hospodaření obce. Rozpočtový výhled je připravován na časový horizont 2 až 5 

let. V podstatě se jedná o předběžný rozpočet, který primárně vychází z dlouhodobých a 

střednědobých závazků obce, smluvních vztahů a plánovaných projektů. V rámci přípravy 

je nutné brát v úvahu finanční zdroje obce, plánované příjmy a výdaje, dlouhodobé zámě-

ry, závazky a pohledávky. Na základě tohoto dokumentu je připravován roční rozpočet 

obce. (ČESKO, 2000) 

3.2 Rozpočtový proces 

Jak již bylo výše uvedeno, základem rozpočtu obce je aktuální rozpočtový výhled. Rozpo-

čet je také sestavován s ohledem na ekonomický vývoj a hospodaření obce v minulých 

letech. Před započtením prací na rozpočtu dochází ke stanovení:  

» faktorů ovlivňujících celý proces 

» podkladů nutných k přípravě rozpočtu 

» osob odpovědných za přípravu podkladů 

» osob odpovědných za zpracování podmínek a za zveřejnění informací 

» časového harmonogramu, průběhu projednávání rozpočtu ve finančním výboru, ra-

dě města, zastupitelstvu. (Červenka, 2009, s. 52)  

Při tvorbě je vhodné respektovat následující zásady: 

 rozpočet je sestavován každý rok 

 rozpočet musí být pravdivý a reflektovat realitu 

 rozpočet musí být jednotný a úplný 

 rozpočet je veřejný 

 rozpočet by měl být v dlouhodobém horizontu vyrovnaný 
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Obecně je možné shrnout rozpočtový proces do těchto fází:  

 vytvoření návrhu rozpočtu 

 projednání návrhu rozpočtu 

 schválení návrhu rozpočtu 

 plnění rozpočtu 

 průběžná a konečná kontrola plnění rozpočtu. (Bauerová a kol., 2008, s. 157) 

Přípravu rozpočtu má na starosti ekonomický odbor obce, který ho předkládá radě. Při pří-

pravě návrhu rozpočtu vychází z rozpočtového výhledu, rozpočtů přijatých v minulých 

obdobích a plánovaných investic. Tyto podklady jsou zpracovány do konkrétního plánu 

budoucích příjmů a výdajů na daný kalendářní rok. Rada obce má právo vrátit návrh zpět a 

požadovat jeho přepracování. Pokud je s ním spokojen předá ho dále obecnímu zastupitel-

stvu, které rozhoduje o jeho schválení. Návrh musí být zveřejněn minimálně 15 dní před 

jeho projednání zastupitelstvem. Občané mají právo do něho nahlédnout a vyjádřit se 

k němu. Při hlasování o přijetí rozpočtu musí být pro nadpoloviční většina všech členů 

zastupitelstva. V případě, že dojde k jeho schválení, stává se rozpočet pro obec závazným. 

Není-li rozpočet schválen, opakuje se celý proces znovu. V případě menších obcí je pří-

pravou návrhu pověřen finanční výbor, který ho předkládá starostovi. Rozpočet je i v tom-

to případě schvalován zastupitelstvem. Přijatý rozpočet musí být zveřejněn formou usnese-

ní obce. (Červenka, 2009, s. 52) 

Není-li rozpočet přijat včas, je obec nucena hospodařit v rámci rozpočtového provizoria. 

Jedná se o plán hospodaření, který umožňuje obci každý měsíc hospodařit s jednou dva-

náctinou rozpočtu z minulého roku. Obec během rozpočtového provizoria nesmí investovat 

a nesmí si brát úvěry a půjčky. 

Cílem je, aby byl rozpočet obce vyrovnaný. Pokud obec plánuje v budoucnu příjmy inves-

tovat nebo bude muset splatit své závazky, je možné přijmout přebytkový rozpočet. Roz-

počet se schodkem je možné schválit, je-li si zastupitelstvo vědomo, že bude možné scho-

dek v budoucnu splatit z budoucích příjmů. V případě, že dojde k vyššímu profinancování, 

než bylo v rozpočtu plánováno, vzniká finanční schodek. Ten je možné uhradit z úvěrů, 

půjček či finančních výpomocí nebo z přebytků minulých let. Opakem finančního schodku 

je přebytek. Tuto částku je možné převést do následujícího roku nebo uložit do peněžních 

fondů. 
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Obce mají podle zákona možnost zřizovat peněžní fondy, které mohou být vázány kon-

krétním účelem. Není to však pravidlem. Do fondů mohou být podle zákona č. 250/2000 

Sb., převedeny přebytky hospodaření z minulých let, příjmy běžného období nevyužité 

v tomto roce a finance z rozpočtu běžného období určené k tomuto účelu. (ČESKO, 2000) 

Schválený rozpočet je pro danou obec závazný a měla by se jím tedy řídit. Během roz-

počtového období dochází ke kontrole jeho plnění. Není výjimkou, že se v průběhu roku 

hospodaření od plánu odchýlí. Ke změnám dochází v důsledku: 

 organizačních změn: jde o změny v hospodaření organizaci, které jsou financovány 

z rozpočtu  

 změn právních předpisů: jedná se například o změnu sazby daně 

 věcných změn: vliv objektivních skutečností, které plnění rozpočtu ovlivňují 

Změny je nutné řešit prostřednictvím rozpočtových opatření. Mezi rozpočtová opatření 

patří podle Zákona o rozpočtových pravidlech:  

a) „přesun rozpočtových prostředků, při němž se jednotlivé příjmy nebo výdaje navzá-

jem ovlivňují, aniž by se změnil jejich celkový objem nebo schválený rozdíl celko-

vých příjmů a výdajů, 

b) použití nových, rozpočtem nepředvídatelných příjmů k úhradě nových, rozpočtem 

nezajištěných výdajů, čímž se zvýší celkový objem rozpočtu, 

c) vázání rozpočtových výdajů, jestliže je jejich krytí ohroženo neplněním rozpočto-

vých příjmů; tímto opatřením se objem rozpočtu snižuje.” (ČESKO, 2000) 

 

Na nutnost přijetí rozpočtového opatření by měl upozornit finanční odbor, jehož úkolem je 

také navrhnout konkrétní obsah opatření tak, aby došlo k nápravě vzniklé situace. Roz-

počtové opatření je nutné přijmout vždy, když se změny týkají vztahu k jinému rozpočtu, 

jsou ovlivněny závazné ukazatele nebo hrozí vznik rozpočtového schodku. (Provazníková, 

2009, s. 67) 

Na konci rozpočtového období dochází k vyhodnocení plnění rozpočtu. Obec má povin-

nost zpracovat informace o svém hospodaření a připravit na základě nich závěrečný účet. 

Ten obsahuje informace o příjmech a výdajích členěných dle platné rozpočtové skladby. 

Dále jsou zde informace o tvorbě a čerpání fondů, hospodaření obce s majetkem a dalších 

finančních operacích. Dále musí reflektovat vztahy se státním rozpočtem, státním fondem, 

rozpočtem krajů a ostatních obcí a hospodaření dalších osob. Součástí tohoto dokumentu je 
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také zpráva o výsledku přezkoumání hospodaření. Přezkumu jsou povinny se podrobit 

všechny obce. V jeho rámci je zjišťováno, zda jsou údaje uvedené ve výkazech o plnění 

rozpočtu pravdivé. Cílem je také zjištění potencionálních rizik souvisejících s hospodaře-

ním obce. Závěrečný účet spolu s výše zmíněnou zprávou musí být minimálně 15 dní před 

jeho projednáváním zastupitelstvem zveřejněn. Všichni občané mají právo se k němu vyjá-

dřit, a to ústně během projednávání dokumentu zastupitelstvem nebo písemně ve stanovené 

lhůtě. Závěrečný účet musí být projednán zastupitelstvem nejpozději do 30. června roku 

následujícím po rozpočtovém roce. Zastupitelstvo buď účet schválí bez výhrad, nebo s 

výhradami. Dojde-li ke schválení závěrečného účtu s výhradami, musí být přijata opatření 

nutná k odstranění nedostatků. (Červenka, 2009, s. 53) 

3.3 Rozpočtová skladba 

Rozpočtová skladba přináší významné informace o národním hospodářství. Její struktura je 

proto upravena právními předpisy. Rozpočtová skladba se řídí vyhláškou č. 323/2002 Sb., 

o rozpočtové skladbě. Třídění příjmů a výdajů umožňuje:  

» zajistit přehlednost a jednotnost veřejných rozpočtů a mimorozpočtových fondů za-

hrnutých v soustavě rozpočtů 

» zjednodušení analýzy příjmů a výdajů uvedených v rozpočtové struktuře v čase a 

prostoru, což zjišťuje možnost využití mezinárodního srovnání  

» zabránit opakovanému načítání jednotlivých operací prostřednictvím konsolidace, 

která je založena na shrnutí příjmů a výdajů za celou rozpočtovou skladbu. (Peko-

vá, 2011, s. 238) 

Rozpočtová skladba se řídí podle následujících zásad:  

 jednotnost: rozpočtová skladba je stejná pro všechny subjekty zahrnuté v systému 

veřejných rozpočtů 

 závaznost: struktura a formát rozpočtové skladby je nutné dodržovat 

 kompatibilita: rozpočet musí respektovat mezinárodní účetní a statistické standar-

dy 

 srozumitelnost: informace obsažené v rozpočtu musí být jasné široké veřejnosti 

 dlouhodobá stabilita třídění: systém rozpočtové skladby je možné upravit pouze 

tak, aby byla udržena relevantnost získaných statistických informací 

 cash princip: zaměřuje se na rozdělení peněžních pohybů do příjmů a výdajů 
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 brutto princip: příjmy a výdaje zachycujeme v hrubém vyjádření. (Lorenc, 

Kašpárková, 2016, s. 28-29) 

Příjmy a výdaje jsou v rozpočtové skladbě zaznamenávány jako peněžní prostředky přijaté 

na účet a platby z něj vydané. Na základě rozpočtové skladby je možné sledovat obsah 

jednotlivých položek, stanovit odpovědnost za jejich plnění a zjistit, jaké finanční operace 

jsou realizovány a plánovány do budoucna. Podle vyhlášky č. 323/2002 Sb. jsou příjmy a 

výdaje členěny dle následujících kritérii:  

 druhové třídění 

 odvětvové třídění 

 odpovědnostní třídění 

 konsolidační třídění. (Provazníková, 2009, s. 59) 

3.3.1 Druhové třídění 

Tento druh členění je závazný pro všechny subjekty zahrnuté do rozpočtové soustavy včet-

ně obcí. Jedná se nejspíše o nejrozšířenější formu třídění příjmů a výdajů využívané obce-

mi a kraji. Jeho základem je ekonomická klasifikace finančních operací. Příjmy jsou 

v rámci druhového třídění charakterizovány jako nenávratné finanční prostředky, které 

jsou inkasovány na bankovní účet. Patří sem například daně, dotace či dary. Mezi příjmy 

z tohoto pohledu nepatří výpůjčky včetně úvěrů, půjčky či emise obligací. (Provazníková, 

2009, s. 115) 

Finanční operace jsou rozděleny do sedmi základních tříd, které jsou dále členěny do roz-

počtových položek, která tvoří seskupení rozpočtových položek, podseskupení rozpočto-

vých položek. V rámci druhového členění rozpočtové skladby rozlišujeme následující tří-

dy:  

 Třída 1 – Daňové příjmy 

 Třída 2 – Nedaňové příjmy 

 Třída 3 – Kapitálové příjmy 

 Třída 4 – Přijaté dotace 

 Třída 5 – Běžné výdaje 

 Třída 6 – Kapitálové výdaje 

 Třída 8 – Financování. (Schneiderová, 2015, s. 38) 
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Jak je z výše uvedeného výčtu zjevné, jednotlivé třídy jsou označeny číslem. Seskupení 

položek je dále označeno dvoumístným číslem, podseskupení třímístným číslem a jednot-

livé položky číslem čtyřmístným. 

Specifickou položkou v rámci druhového členění rozpočtové skladby je třída 8 - Financo-

vání. Podle vyhlášky 323/2002 Sb., do této skupiny patří:  

» inkaso peněžních prostředků, které jsou určeny k úhradě rozpočtového schodku, 

půjček či jiných návratných zdrojů, jako jsou třeba vlastní dluhopisy 

» příjmy z prodeje akcií či majetku pořízeného z financí uložených v peněžních fon-

dech, který je určen k budoucímu prodeji se ziskem 

» opravné položky, které se objevují například má-li obec příjmy z podnikatelské 

činnosti, které přichází na účet hlavní činnosti a nejsou oddělené samostatným 

bankovním účtem. (ČESKO, 2002) 

Základním členěním této položky je její rozdělení na financování tuzemské a zahraniční. 

Tyto dvě skupiny je možné dále rozdělit na dlouhodobé a krátkodobé. Financování je defi-

nováno jako operace založené na využití přebytku rozpočtu či naopak zabezpečení finan-

cování rozpočtového schodku. (Peková, Pilný, Jetmar, 2008, s. 56) 

K rozdělení této třídy dochází na základě vztahu jednotlivých položek k rozpočtovému 

saldu. To je zjišťováno jako rozdíl příjmů a výdajů. V ideálním případě by mělo být saldo 

vyrovnané. Převyšují-li příjmy výdaje, jedná se o přebytek rozpočtu. V takovém případě je 

financování záporné. V opačném případě, kdy výdaje převýší příjmy, jedná se o schodek 

rozpočtu a financování je kladné. 

3.3.2 Odvětvové třídění 

V rámci tohoto členění jsou příjmy a výdaje rozdělovány podle toho, na jaký účel jsou vy-

naloženy. Díky tomuto způsobu třídění je možné sledovat, kam prostředky plynou a díky 

tomu také to, jakým směrem se ubírá rozpočtová politika obce. Takto můžeme rozčlenit 

všechny výdaje, ale pouze některé z příjmů. V rámci odvětvového členění rozlišujeme ná-

sledující skupiny:  

 Skupina 1 – Zemědělství, lesní hospodářství a rybářství 

 Skupina 2 – Průmyslová a ostatní odvětví hospodářství 

 Skupina 3 – Služby pro obyvatelstvo 

 Skupina 4 – Sociální věci a politika zaměstnanosti 
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 Skupina 5 – Bezpečnost státu a právní ochrana 

 Skupina 6 – Všeobecná veřejná správa a služby. (Schneiderová, 2015, s. 45) 

V rámci tohoto druhu třídění jsou rozpočtové skupiny dále rozděleny na oddíly, 

pododdíly a paragrafy. Stejně jako v případě druhového členění, také zde jsou jednotli-

vé položky označovány pomocí čísel od jednomístných po čtyřmístné. 

3.3.3 Odpovědnostní třídění 

Jedná se o členění, které se používá v případě státního rozpočtu. Odráží institucionální 

pojetí rozpočtu a rozpočtové soustavy. Je založeno na rozdělení příjmů a výdajů do jednot-

livých kapitol, za jejichž správu jsou odpovědná jednotlivá ministerstva. Kapitoly, které 

nenáleží k některému z ministerstev, jsou pod dohledem ministerstva financí. Jedná se o 

všeobecnou pokladní správu nebo státní dluh. Ministerstva jsou odpovědná za hospodaření 

s přidělenými rozpočty. (Wokoun, Mates, Kadeřábková, 2011, s. 204) 

3.3.4 Konsolidační třídění 

Konsolidační třídění slouží ke konsolidaci údajů. K té dochází za účelem vyhledání dupli-

cit finančních operací způsobených transfery mezi jednotlivými fondy a korekcemi příjmů 

a výdajů. K duplicitám dochází během převodů mezi veřejnými rozpočty na různých úrov-

ních, mimorozpočtovými fondy a rozpočtem mezi zřizovateli a jejich organizačními slož-

kami. V rámci konsolidace se musí konsolidované příjmy vždy rovnat konsolidovaným 

výdajům. Konsolidační třídění je založeno na rozdělení do záznamových jednotek. (Wo-

koun, Mates, Kadeřábková, 2011, s. 204) 
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4 FINANCOVÁNÍ, PŘÍJMY, VÝDAJE 

4.1 Příjmy obce 

Příjmy jsou definovány jako všechny přijaté finanční prostředky. K naplňování příjmů do-

chází na státní úrovni v rámci přerozdělovacího procesu. Mezi příjmy patří daně, poplatky, 

úvěry, příjmy z prodeje majetku a další. (Červenka, 2009, s. 54 - 55) 

Existuje řada kritérií, podle kterých je možné jednotlivé příjmy dělit. Z pohledu obecního 

rozpočtu je můžeme rozlišit podle jejich návratnosti. Jedná se o následující příjmy:  

 Příjmy návratné: jedná se o příjmy, které musí obec po uplynutí smluvené doby 

vrátit. Pro tento druh příjmu se obec rozhoduje v případě, že potřebuje pokrýt fi-

nanční schodek, který vzniká v období mezi čerpáním rozpočtových výdajů a plně-

ním rozpočtových příjmů. Mezi návratné příjmy řadíme úvěry, půjčky a návratné 

finanční výpomoci. Je možné je získat z rozpočtu státního, krajského a ve výjimeč-

ných případech také z rozpočtu jiné obce. Ve většině případů jsou tyto zdroje úro-

čené, ale můžeme se setkat také s bezúročnými výpomocemi. V případě, že není 

částka splacena či je splacena opožděně, je to definováno jako zadržení peněžních 

prostředků. 

 Příjmy nenávratné: s těmito příjmy není spojena povinnost částku vrátit. Mezi 

nejčastější nenávratné příjmy patří daňové příjmy, nedaňové příjmy, kapitálové pří-

jmy a dotace. (Provazníková, 2009, s. 73) 

 

Peterová (2014, s. 14) rozlišuje následujících 6 druhů příjmů: 

 příjmy z vlastnických práv, hospodářské činnosti a získané díky provozování 

jiné právnické osoby 

 příjmy ze správní činnosti (správní poplatky, pokuty) a místních poplatků 

 daňové výnosy 

 dotace 

 příjmy z poplatků, odvodů a pokut z oblasti ekologie 

 přijaté dary a příspěvky. 
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Jak již bylo výše uvedeno, nenávratné příjmy lze dělit podle jejich charakteru:  

 Nedaňové příjmy: jedná se o dary, pokuty či příjmy z pronájmu obecního majetku 

či podnikatelské činnosti. 

 Daňové příjmy: jedná se nejčastěji o druh příjmu, který tvoří až dvě třetiny všech 

nenávratných příjmů obce. Rozdělování daňových příjmů je upraveno zákonem o 

rozpočtovém určení. (Peková, 2011, s. 193 – 194) 

Mezi daňové příjmy obcí patří: 

 Výlučné daně: jedná se o takové daně, které připadají obci v celkové výši. Jde 

například o daň z nemovitosti. 

 Sdílené daně: jedná se o daně, které jsou rozdělovány mezi několik subjektů. 

Jde například o daň z příjmů právnických osob. 

 Poplatky: v rámci poplatků je nutné rozlišovat správní a místní poplatky. 

Správní poplatky mohou vybírat za jednotlivé úkony obce s rozšířenou pů-

sobností, kterým připadají za to, že zprostředkovávají služby poskytované stá-

tem. Daná problematika je upravena zákonem č. 634/2004 Sb., o správních 

poplatcích. Jedná se například o poplatky placené za vydání stejnopisu rodné-

ho listu nebo nahlédnutí do živnostenského listu. Stanovení místních poplatků 

je zcela v kompetenci obce, která je upravuje prostřednictvím obecně závazné 

vyhlášky. Obecně je dané téma vymezeno v zákoně č. 565/1990 Sb., o míst-

ních poplatcích. Nejčastěji se občan může setkat s poplatky za lázeňský po-

byt, psa či za sběr komunálního odpadu. (Peterová, 2014, s. 98 – 99) 

 

Příjmy dělíme také z časového hlediska:  

 Běžné příjmy: jde o příjmy, které se každoročně opakují. Zahrnout sem můžeme 

všechny daňové příjmy, uživatelské poplatky, ale také krátkodobé bankovní úvěry a 

návratné finanční výpomoci. 

 Kapitálové příjmy: tyto příjmy mají jednorázový charakter. Většinou jde o neda-

ňové příjmy. Patří sem nenávratné příjmy, jako jsou zisky z prodeje majetku a do-

tace, a návratné příjmy, jako například střednědobé a dlouhodobé bankovní úvěry a 

příjmy z emisí střednědobých a dlouhodobých obligací. (Peková, 2011, s. 190 – 

191) 
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Dalším kritériem pro rozdělení příjmů je charakter zdroje, ze kterého pochází. Jedná se o 

příjmy:  

 Vlastní (autonomní) příjmy: v případě těchto příjmů má obec možnost ovlivnit 

jejich výši například prostřednictvím stanovení sazby. K samosprávě mohou mít 

dvojí vztah. Buď vznikají na jejím území, nebo jsou založeny na to, že občasně pla-

tí služby, které jim poskytuje. Jedná se o: 

 místní daně 

 daňové přirážky 

 uživatelské poplatky 

 příjmy z vlastněného majetku a případně z vlastní podnikatelské činnosti 

 Transferové příjmy: v podstatě se jedná o určitý druh dotací. Transferové příjmy 

zahrnují: 

 sdílené daně: jsou to daně, které jsou placeny celostátně, a jejich část při-

padá do rozpočtu obce. Díl, který připadá obci, může být odvozen napří-

klad od rozlohy obce či počtu jejich obyvatel. 

 dotace. (Peková, 2011, s. 190) 

Příjmy je možné rozlišovat také podle toho, zda mohou obce volně rozhodovat o jejich 

využití. Jedná se o příjmy: 

 Účelové příjmy: v případě těchto příjmů je přesně vymezeno, na co je příjemce 

může použít. Ve většině případů se jedná o dotace. 

 Neúčelové příjmy: není předem určeno, na co mají být příjmy využity. Jedná se 

například o daně. (Peková, 2011, s. 190) 

 

Obecní příjmy můžeme dále dělit podle vztahu mezi výší příjmu obce a celkovou výší 

příjmu vznikajícího na území samosprávy. V tomto případě jsou příjmy děleny takto:  

 Proporcionální příjmy: vznikající pouze v případě, že obci připadá pouze určitý 

díl celkové finanční částky. Existuje zde tedy jasná vazba. Jde například o daň z 

příjmů právnické osoby placené celostátně, jejíž část připadá obci, ve které se na-

chází sídlo plátce daně. 

 Neproporcionální příjmy: příjem nemá žádnou vazbu na jinou finanční částku. 

(Peková, 2011, s. 190) 
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V rámci účetnictví je využíváno dělení na běžné a investiční příjmy. O kapitálových výda-

jích, příjmech se účtuje prostřednictvím rozpočtové třídy 3. O běžných příjmech je účtová-

no prostřednictvím účetních tříd 1 a 2, dle položkové skladby, kterým odpovídají následu-

jící skupiny výnosů:  

» Výnosy z vlastních výkonů a služeb – 60 

» Výnosy z daní a poplatků – 63 

» Ostatní výnosy – 64 

» Finanční výnosy – 66 

» Neinvestiční výnosy z transferů – 67. (Máče, 2012, s. 203) 

4.2 Výdaje obce 

Obecně je výdaje možné definovat jako peněžní částky, které byly reálně vynaloženy na 

úhradu vybraných statků či služeb. Obecní výdaje jsou nenávratné platby a poskytnuté 

půjčky, které jsou činěny za účelem dosahování cílů rozpočtové politiky. Primární cílem 

každé obce je zabezpečit veřejné statky pro své občany. Na základě profinancovaných vý-

dajů je hodnocena schopnost obce plnit rozpočet. Na výši výdajů má značný vliv rozsah 

samostatné a přenesené působnosti jednotlivých obcí. Ve většině případů se na ní podílí 

také kvalita služeb, které obec svým občanům poskytuje. (Kolektiv autorů, 2008, s. 248) 

 

Výdaje je možné dělit dle různých kritérií. Jedná se například o následující hlediska:  

 Na základě funkcí veřejných financí:   

 Alokační výdaje, Redistribuční výdaje, Stabilizační výdaje 

 Na základě rozpočtového plánování:  

 Plánované výdaje, Neplánované výdaje 

 Na základě rozpočtové skladby: 

 Závazné výdaje, Funkční výdaje 

 Na základě ekonomického hlediska: 

 Běžné výdaje, Kapitálové výdaje 

 Na základě infrastruktury: 

 Ekonomické výdaje, Sociální výdaje. (Provazníková, 2009, s. 186) 
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Nejspíše nejčastěji používaným dělením je rozdělení na běžné a kapitálové výdaje. Běžné 

výdaje jsou takové, které se pravidelně opakují. Jedná se například o výdaje spojené s pro-

vozem samosprávy, jako je úhrada energií, nákup materiálu či platy zaměstnanců. Dále 

sem patří výdaje pro oblast školství, kultury či bydlení. Základní charakteristikou kapitálo-

vých výdajů je jejich využití na úhradu investičních projektů. Mají menší podíl na celko-

vých výdajích než běžné výdaje. V případě, kdy mají projekty dlouhodobý charakter, je 

nutné je rozdělit do více rozpočtových období. Jde například o investiční příspěvky pří-

spěvkovým organizacím, nákup dlouhodobého hmotného a nehmotného majetku či kapitá-

lové dotace. (Provazníková, 2009, s. 186) 

Dále se velmi často můžeme setkat s rozdělením výdajů na plánované, neplánované a alo-

kační. Plánované výdaje jsou takové, které jsou do rozpočtu zahrnuty již při jeho plánová-

ní, a proto je jim přizpůsobena příjmová stránka rozpočtu. Většinou tvoří převážnou část 

výdajů. Velmi často mají mandatorní charakter, což znamená, že se pravidelně opakují. 

Neplánované výdaje jsou výdaje nahodilé a často spojené s nějakou mimořádnou událostí. 

Může se jednat například o výdaje související s živelnou katastrofou nebo prohraným 

soudním sporem. Alokační výdaje mají stabilní charakter. Souvisejí často s nákupem slu-

žeb od soukromých dodavatelů, poskytováním veřejných statků či politikou zaměstnanosti 

v dané obci. (Peková, 2011, s. 246 – 247) 

V rámci účetnictví je využíváno dělení na běžné a investiční výdaje. O kapitálových výda-

jích, příjmech se účtuje prostřednictvím třídy 6. O běžných výdajích je účtováno prostřed-

nictvím rozpočtové třídy 5, dle položkové skladby, kterým odpovídají následující skupiny 

výnosů:  

» Spotřebované nákupy – 50 

» Služby – 51 

» Ostatní náklady – 52 

» Daně a poplatky – 53 

» Ostatní náklady – 54 

» Finanční náklady – 56. (Máče, 2012, s. 203) 
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5 ÚČETNÍ VÝKAZY 

Účetní výkazy jsou primárním výstupem účetní závěrky. Obce mají povinnost sestavovat 

účetní závěrku v plném rozsahu. Účetní závěrku lze charakterizovat jako: „formalizovaný 

výstup z účetního systému v podobě účetních výkazů podávajících informace o finanční a 

důchodové situaci účetní jednotky za dané časové období.“ (Vodáková, 2012, s. 61) 

Nově zákon o účetnictví definuje účel účetní závěrky, kterým je poskytnout informace pro 

ekonomické rozhodování uživatelů účetní závěrky. (Chalupa a kol., 2016, s. 333) 

Nedílnou součástí účetní závěrky jsou: 

 rozvaha 

 výkaz zisků a ztrát 

 příloha vysvětlující a doplňující informace obsažené v předchozích výkazech 

Vybrané účetní jednotky, které splní zákonem stanovené podmínky, musí do účetní závěr-

ky zahrnout také: 

 přehled o peněžních tocích 

 přehled o změnách vlastního kapitálu 

Podle zákona mají obce povinnost podílet se v rámci zajišťování účetních záznamů pro 

potřeby státu na shromažďování účetních záznamů do Centrálního systému účetních in-

formací státu. Do systému se zadávají výkazy účetní závěrky, které slouží mimo jiné ke 

kontrole plnění rozpočtu. (Vodáková, 2012, s. 83) 

5.1 Rozvaha 

Rozvaha neboli bilance aktiv a pasiv zobrazuje přehled majetku a jiných aktiv a závazků a 

jiných pasiv účetní jednotce k rozvahovému dni. Tento výkaz je sestaven na základě bi-

lančního principu. (Máče, 2013, s. 26 – 30) 

Rozvahu je možné rozdělit takto:  

 Zahajovací: je sestavována ke dni založení účetní jednotky. 

 Počáteční: je sestavována k počátečnímu dni účetního období. 

 Konečná: je sestavována ke dni zániku účetní jednotky. (Svobodová, 2008, s. 41) 

Rozvaha je jedním z nejvýznamnějších dokumentů obsažených v účetní závěrce, protože 

umožňuje získat prakticky okamžitě informace o majetku organizace a zdrojích jeho krytí. 
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Je využívána k finančnímu řízení instituce, včetně optimalizace zdrojů jejího financování. 

(Strouhal, Bonaci, Mustata, 2014, s. 153 -158) 

V rámci této její funkce je možné ji využít ke sledování, zda je dodrženo zlaté pravidlo 

financování. Jedná se o princip stanovující, že by měly být k financování dlouhodobých 

aktiv využity dlouhodobé zdroje a k financování krátkodobých aktiv krátkodobé. (Prokůp-

ková a Svoboda, 2014, s. 46) 

Aktiva a pasiva uvedená v rozvaze jsou rozdělena z časového hlediska na dlouhodobá a 

krátkodobá. Dlouhodobý majetek je majetek s dobou použitelnosti delší než 1 rok. Je dále 

rozdělen na hmotný, nehmotný a finanční. Do hmotného majetku patří položky s materiální 

podstatou, jako jsou pozemky, stavby, samostatné movité věci a jejich soubory. Pro 

nehmotný majetek je typické, že nemají materiální charakter. Jedná se například o soft-

ware, nehmotné výsledky výzkumu a vývoje či ocenitelná práva. Dlouhodobý finanční 

majetek tvoří cenné papíry držené déle než 1 rok, termínované vklady či dlouhodobé po-

hledávky. Některé druhy dlouhodobého majetku se v průběhu jeho držení odepisují, čímž 

je vyjadřováno jeho morální opotřebení. Neodepisují se například pozemky nebo emisní 

povolenky. Krátkodobý nebo také oběžný majetek zůstává v účetní jednotce méně než 1 

rok. Jedná se o zásoby, krátkodobé pohledávky a krátkodobý finanční majetek. Zásoby 

zahrnují materiál, zásoby vlastní výroby a zboží. Mezi krátkodobé pohledávky patří napří-

klad náklady na pohledávky z obchodních vztahů, daňové pohledávky či pohledávky příš-

tích období. Krátkodobý finanční majetek je tvořen krátkodobými cennými papíry. Zdroje 

financování jsou rozděleny na vlastní a cizí. Vlastní zdroje tvoří základní kapitál, výsledek 

hospodaření a fondy. Mezi cizí zdroje patří rezervy, dlouhodobé a krátkodobé závazky. 

(Vodáková, 2012, s. 65 – 67) 

Konkrétní podoba tohoto výkazu pro územně samosprávné celky je uvedena v příloze vy-

hlášky č. 410/2009 Sb. Hodnoty jednotlivých položek rozvahy jsou uváděny za běžné a 

minulé účetní období. K běžnému období se uvádí výše aktiv v hodnotě netto, což zname-

ná neupravené o oprávky a opravné položky. Dále jsou zde uvedeny korekce, které zahrnu-

jí oprávky a opravné položky, a hodnotu v brutto podobě, což znamená hodnota aktiv po-

nížená o korekce. 
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5.2 Výkaz zisků a ztrát 

Výkaz zisků a ztrát zahrnuje základní údaje týkající se výnosů a nákladů organizace. Na 

základě těchto informací je vypočítáván výsledek hospodaření. Na rozdíl od jednotlivých 

položek rozvahy, mají data obsažená ve výkazu zisků a ztrát kumulativní charakter. To 

znamená, že se jedná o položky, které se během účetního období načítají. (Vodáková, 

2012, s. 67) 

Výnosy zobrazují přírůstek majetku či ekonomického užitku účetní jednotky vyjádřený 

v peněžních jednotkách. Nemusí vždy znamenat příjmy, které představují finanční pro-

středky získané za provedený výkon. V případě výnosů je rozhodujícím okamžikem pro 

jejich zaúčtování chvíle, kdy jsou provedeny. Náklady reprezentují účelové či neúčelové 

využití prostředků s cílem dosáhnout ekonomického prospěchu. Jedná se v podstatě o vy-

jádření spotřeby práce, majetku či služeb vyjádřené v penězích. Výnosy i náklady vznikají 

v důsledku minulých hospodářských operací a jsou spolehlivě ocenitelné. (Máče, 2012, s. 

203) 

Náklady a výnosy jsou v rámci výkazu rozděleny dle jejich návaznosti na hospodářský 

výsledek na provozní a finanční. Provozní náklady a výnosy souvisí s běžným provozem 

organizace. V rámci nákladů sem můžeme řadit spotřebu materiálu, energií či mzdy. Mezi 

provozní výnosy patří například tržby z prodeje služeb a zboží. Do finančních nákladů za-

hrnujeme placené úroky z úvěrů či bankovní poplatky. Finanční výnosy jsou přijaté úroky 

z poskytnutých půjček. (Chalupa a kol., 2016, s. 304) 

Pro územně samosprávné celky jsou typické kategorie výnosů z činnosti, daní, poplatků, 

transferů a sdílených daní a poplatků. (Vodáková, 2012, s. 71) 

V minulosti byly výnosy a náklady členěny ještě na mimořádné. Tyto kategorie však byly 

novelou z roku 2015 zrušeny. 

Pro sestavování účetních výkazů má význam také členění nákladů a výnosů s ohledem na 

daňové potřeby. Jedná se o rozdělení nákladů a výnosů na daňově účinné a neúčinné. Tyto 

kategorie jsou taxativně vymezeny zákonem č. 586/1992 Sb., o daních z příjmu, ve znění 

pozdějších předpisů. Zjednodušeně patří mezi daňově účinné náklady ty, které jsou vyna-

loženy k dosažení, zajištění a udržení příjmu. (Chalupa a kol., 2016, s. 304) 

Konkrétní podoba tohoto výkazu pro územně samosprávné celky je uvedena v příloze vy-

hlášky č. 410/2009 Sb. Mimo náklady a výnosy je zde také uveden hospodářský výsledek, 
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který je zjišťován na základě rozdílu mezi výnosy a náklady. Je to významný ukazatel dů-

chodové situace účetní jednotky. Hodnoty ve výkazu jsou uváděny za běžné a minulé ob-

dobí. Zákon stanovuje vybraných účetním jednotkám povinnost rozdělovat hospodářský 

výsledek na výsledek z hlavní a hospodářské činnosti. Hlavní činnost je taková, pro kterou 

byla daná organizace zřízena. Hospodářskou činností se rozumí takové úkony, které nejsou 

v souladu s účelem jejího založení. (Vodáková, 2012, s. 72) 

5.3 Příloha 

Cílem přílohy je vysvětlit či doplnit informace, které jsou uvedeny v rozvaze a výkazu 

zisků a ztrát. Vyhláška č. 410/2009 Sb. stanovuje závazné uspořádání a označování jednot-

livých položek přílohy. Jedná se v první řadě o informace podle zákonných ustanovení, 

které zahrnují popis používaných účetních metod, změn uspořádání označování a obsaho-

vého vymezení položek v rozvaze a výkazu zisků a ztrát. Dále jsou zde informace o závaz-

cích z neukončených finančních operací a členění pro zvláštní účely. Mezi další položky 

přílohy patří doplňující informace k některým položkám (stavby, pozemky, fondy, stálá 

aktiva) a výkazu zisků a ztrát (náklady a výnosy přeceněné reálnou hodnotou) a dalším 

částem účetní závěrky. (Vodáková, 2012, s. 73 – 76) 

5.4 Přehled o peněžních tocích 

Tento výkaz poskytuje základní informace o pohybu peněz a peněžních ekvivalentů v ná-

sledujících oblastech:  

 Provozní činnost 

 Finanční činnost 

 Investiční činnost. (Vodáková, 2012, s. 80) 

V rámci přehledu o peněžních tocích jsou sledovány tokové veličiny, které odráží přírůstek 

nebo úbytek peněžních prostředků při jakékoliv činnosti. Cílem přehledu je poskytovat 

podrobné údaje o výsledcích finančního řízení. (Strouhal, Bonaci, Mustata, 2014, s. 163) 

Konkrétní způsob sestavování přehledu o finančních tocích je dán vyhláškou a zahrnuje 

kombinace přímého a nepřímého způsobu sestavování a výpočtu peněžních prostředků.  
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Přehled o peněžních tocích je možné využít k:  

» hodnocení a analýze hospodaření účetní jednotky 

» vypracování rozpočtů týkajících se příjmů a výdajů v dlouhodobém horizontu 

» krátkodobému hodnocení budoucí platební schopnosti organizace 

» dlouhodobému finančnímu plánování 

» hodnocení a výběru vhodnější investiční varianty 

» zjišťování tržních cen aktiv. (Prokůpková, 2014, s. 51) 

Ve veřejném sektoru se tento výkaz moc nevyužívá. Přednost se dává spíše výkazu o plně-

ní rozpočtu. Přehled o peněžních tocích přináší informace o peněžních prostředcích na po-

čátku a konci účetního období, hlavních zdrojích financí, kolik peněžních prostředků účet-

ní jednotka vyprodukovala a využila a finanční situace organizace. (Prokůpková, 2014, s. 

52) 

5.5 Přehled o změnách vlastního kapitálu 

Přehled o změnách vlastního kapitálu je v podstatě rozborem vlastního kapitálu, který je 

uváděn v rozvaze. Slouží k lepší orientaci uživatele v majetkové struktuře organizace. Na 

jeho základě je možné posoudit způsob uplatňované finanční politiky vybrané účetní jed-

notky, dodržování stanovených zásad pro financování a finanční hospodaření a způsob 

nakládání se zdroji. (Strouhal, Bonaci, Mustata, 2014, s. 169) 

Přehled o změnách vlastního kapitálu přináší podrobné informace:  

 o svěřeném majetku a bezúplatných převodech majetku  

 o darech 

 o transferech 

 o kurzových a oceňovacích rozdílech 

 o opravách minulých období 

 o fondech 

 o výsledku hospodaření 

 o stavu příjmového a výdajového účtu rozpočtového hospodaření. (Prokůpková, 

2014, s. 53) 
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6 POMOCNÝ ANALYTICKÝ PŘEHLED 

Podle §77 odst. 2 vyhlášky č. 410/2009 Sb.: “V případě, že účetní jednotka je povinna 

předávat účetní záznamy, včetně účetních zápisů v účetních knihách a informací pro účely 

monitorování a řízení veřejných financí, v členění stanoveném v technické vyhlášce o účet-

ních záznamech, vytváří členění syntetických účtů na odpovídající analytické účty, pokud 

uvedené povinnosti přenosu účetních záznamů nezajistí jiným způsobem.” (ČESKO, 2009) 

Povinnost sestavovat pomocný analytický přehled (PAP) byla daná § 3a odst. 1 technické 

vyhlášky o účetních záznamech. Ta byla zrušena k 1. lednu 2015. Zavedení pomocného 

analytického přehledu vycházelo ze závazku České republiky vůči Evropské unii, který 

vycházel z ESA 95 – Nařízení o Evropském systému národních regionálních účtů ve Spo-

lečenství a nařízení o aplikaci GFS 2001 – Protokolu o nadměrném rozpočtovém schodku, 

který je součástí Smlouvy o založení Evropského společenství. Na základě tohoto příslibu 

mají vymezené účetní jednotky povinnost poskytovat vybrané údaje Evropské centrální 

bance a Eurostatu, který v daném procesu zastupuje Evropskou komisi. Jedná se primárně 

o účetní data týkající se fiskálních a rozpočtových procesů jednotlivých zemí, která umož-

ňují efektivnější řízení a kontrolu veřejných financí. Informace musí respektovat principy 

spolehlivosti, transparentnosti, relevantnosti a nestrannosti. (Máče, 2013, s. 43 – 44) 

Zavedení pomocného analytického přehledu však přineslo i další výhody. Vybrané účetní 

jednotky působící ve veřejném sektoru byly zbaveny řady povinností týkajících se statis-

tického vykazování vybraných dat. Na základě takto nashromážděných informací sestavuje 

Český statistický úřad národní účet a vládní finanční statistiky. Ministerstvo financí využí-

vá údaje k sestavování účetních výkazů v rámci jednotlivých konsolidačních operací. Mi-

nisterstvo pro místní rozvoj díky nim zjišťuje informace o veřejných zakázkách. (Minister-

stvo financí České republiky, 2014) 

Povinnost sestavovat pomocný analytický přehled mají následující účetní jednotky:  

 kraje 

 obce, které mají k 1. lednu předcházejícího účetního období více než 3 000 obyvatel 

 regionální rady regionů soudržnosti 

 státní fondy 

 organizační složky státu 

 příspěvkové organizace, jejichž zřizovatelem je organizační složka státu, příspěvko-

vé organizace zřízené obcí, dobrovolným svazem obcí či krajem, přesahují-li jejich 
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aktiva v hodnotě netto 100 milionů Kč ve dvou předcházejících obdobích. (Minister-

stvo financí České republiky, 2016, s. 1 – 2) 

Pomocný analytický přehled je sestavován podle metodiky Ministerstva financí České re-

publiky. Obecná pravidla upravující strukturu, formát a technickou formu vymezuje tech-

nická vyhláška o účetních záznamech. Vyhláška č. 410/2009 Sb. umožňuje naplnění jed-

notlivých položek pomocí analytických účtů či jiným průkazným způsobem, který je 

v souladu se zákonem o účetnictví. Konkrétní termíny pro nahrání informací z pomocného 

analytického přehledu do Centrálního systému účetních informací státu jsou určeny meto-

dikou. (Ministerstvo financí České republiky, 2016, s. 3) 

Máče (2013, s. 44) rozděluje pomocný analytický přehled do následujících úrovní: 

 Výčet účetních stavů: zahrnuje informace týkající se konkrétních syntetických 

účtů rozdělených na detailněji rozpracované analytické členění. 

 Výkazy účetních toků – pohybů: zahrnuje informace o pohybech na vybraných 

syntetických účtech, které jsou rozpracovány do jednotlivých analytických polo-

žek. Díky těmto položkám je možné sledovat celkové změny na účtech v jasně de-

finovaných kategoriích, které byly způsobeny jednotlivými transakcemi, přeceně-

ním či dalšími pohyby. 

 Výkaz konsolidačních položek: zahrnuje do detailu rozpracované informace o 

jednotlivých položkách aktiv a pasiv. Dále je možné položky rozdělit dle konkrét-

ních partnerů daných operací. 

6.1 Nesledované účty pomocného analytického přehledu 

Účty, které se v pomocném analytickém přehledu nesledují, jsou účty, které účetnictví 

GAAPu nezná. Při porovnání účtů české směrné účtové osnovy s neobsazenými účty ve 

výkazech pomocného analytického přehledu se jedná o tyto skupiny účtů:  

 18 – Opravné položky k zásobám 

 35 – Pohledávky a závazky ze správy daní 

 43 – Výsledky hospodaření 

 44 – Rezervy 

 49 – Závěrkové účty a zvláštní zúčtování 

 58 – Náklady ze sdílených daní a poplatků 

 59 – Daň z příjmů 
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 63 – Výnosy z daní a poplatků 

 68 – Výnosy ze sdílených daní a poplatků.  

Důvodem je skutečnost, že české účetnictví třídí náklady podle druhu (do služeb, materiá-

lu, mezd atd.) a US GAAP třídí náklady podle účelu (na výrobu, prodej, administrativu).  

6.2 Úrovně pomocného analytického přehledu 

Konkrétní obsah a struktura pomocného analytického přehledu je upravena metodikou Mi-

nisterstva financí České republiky rozdělen do následujících částí: 

 I. úroveň: jedná se o data týkající se syntetických účtů a jejich detailního roz-

pracování. Úroveň zahrnuje: 

 Část I. Počáteční a konečné stavy a obraty na vybraných rozvahových 

účtech 

 Část II. Vybrané náklady od počátku roku za hlavní a hospodářskou 

činnost 

 Část III. Vybrané výnosy od počátku roku za hlavní a hospodářskou 

činnost 

 II. úroveň: jedná se o data týkající se přírůstků a úbytků na vybraných synte-

tických rozvahových účtech a jejich detailního členění. Dále je zde uveden ob-

rat na syntetických účtech a jejich rozklad do předem vymezených druhů změn 

stavů, ke kterým dochází během transakcí, přecenění a ostatních změn stavu. 

Úroveň zahrnuje: 

 Část IV Dlouhodobý nehmotný majetek a dlouhodobý hmotný majetek 

- typy změn na straně MD a D vybraných rozvahových účtů 

 Část V Zásoby - typy změn na straně MD a D vybraných rozvahových 

účtů 

 Část VI Pohledávky - typy změn na straně MD a D vybraných rozvaho-

vých účtů 

 Část VII Závazky - typy změn na straně MD a D vybraných rozvaho-

vých účtů 

 Část VIII Ostatní aktiva - typy změn na straně MD a D vybraných roz-

vahových účtů 

 Část IX Jmění účetní jednotky - typy změn na straně MD a D vybra-

ných rozvahových účtů. 
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 III. úroveň: daná úroveň obsahuje detailní popis vybraných položek z výše 

zmíněných částí, které jsou kategorizovány podle partnerů jednotlivých trans-

akcí, aktiv a pasiv.  Úroveň zahrnuje: 

 Část X Počáteční a konečné stavy a obraty na vybraných rozvahových 

účtech v členění podle jednotlivých partnerů aktiva/pasiva nebo partne-

rů transakce 

 Část XI Vybrané náklady a výnosy od počátku roku za hlavní a hospo-

dářskou činnost v členění podle jednotlivých partnerů transakce 

 Část XII Typy změn na straně MD a D vybraných rozvahových účtů v 

členění podle jednotlivých partnerů transakce 

 Část XIII Typy změn na straně MD a D vybraných rozvahových účtů v 

členění podle jednotlivých partnerů aktiva/pasiva a partnerů transakce. 

 IV. úroveň: zahrnuje informace týkající se jednotlivých změn vlastnických 

podílů majetkových účastí. Je zde uveden seznam podrozvahových účtů zobra-

zených v detailním členění včetně jejich počátečních a konečných stavů. 

K rozčlenění dochází dle jednotlivých partnerů podrozvahových účtů. Úroveň 

přináší informace o významných částkách na jednotlivých řádcích syntetických 

účtů v částech I, II, III a XV. Data uvedená v této úrovni slouží jako podklad 

pro proces sestavování účetních výkazů České republiky a dílčích konsolidač-

ních celků státu. Úroveň zahrnuje: 

 Část XIV vykazují a předávají pouze organizační složky státu a územní 

samosprávné celky. 

 Část XV Přehled podrozvahových účtů 

 Část XVI Počáteční a koncové stavy na vybraných podrozvahových 

účtech v členění podle jednotlivých partnerů podrozvahového účtu 

 Část XVII Vysvětlení významných částek. 

 

Podrobný popis tohoto výkazu je obsažen v kapitole 10. Konkrétní analytické členění da-

ného výkazu je založeno na ESA 95 - Nařízení o Evropském systému národních a regio-

nálních účtů ve Společenství. Je tedy nutné znát nejen českou legislativu v oblasti účetnic-

tví, ale také mezinárodní účetní standardy US GAAP. Mezi nejvýznamnější rozdíly patří 

odlišnost členění nákladů. Český systém rozlišuje náklady dle druhu činnosti, na kterou 
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jsou určeny (osobní, služby, materiál). US GAAP je však třídí z pohledu účelu prodej (vý-

roba, administrativa). (Máče, 2012, s. 550) 

Jednotlivé položky výkazu jsou vyplňovány dle hodnot vedených na analytických účtech, 

které jsou součástí účetního rozvrhu účetní jednotky ve sledovaném období. Vždy je však 

nutné respektovat zásadu zavedenou § 16 odst. 1 zákona o účetnictví: „peněžní částky v 

knihách analytických účtů musí odpovídat příslušným souhrnným peněžním částkám obra-

tů nebo zůstatků syntetických účtů, k nimž se tyto účty vedou.“ (ČESKO, 1991) 

6.3 Partner aktiva/pasiva a transakce 

V rámci pomocného analytického výkazu je sledována také činnost tzv. partnerů pomoc-

ného analytického přehledu. V rámci partnerství rozlišujeme: 

1. Partner aktiva/pasiva je osoba, která: 

» uvádí ve své rozvaze aktivum vykazující účetní jednotky jako pasivum; 

» uvádí ve své rozvaze pasivum vykazující účetní jednotky jako aktivum; 

» uvádí ve svém výkazu zisků a ztrát pasivum vykazující účetní jednotky jako ná-

klady, pokud o něm nebylo účtováno na výnosovém účtu. (Ministerstvo financí 

České republiky, 2016, s. 4) 

 

2. Partner transakce je osoba, která:  

» uvádí v účetní závěrce výnos anebo přírůstek vlastního kapitálu vykazující účet-

ní jednotky jako náklad nebo přírůstkem aktiv, není-li o nákladu účtováno, 

» uvádí v účetní závěrce přírůstek aktiva vykazující účetní jednotky jako úbytek 

aktiva anebo přírůstkem pasiva, 

» uvádí v účetní závěrce úbytek pasiva vykazující účetní jednotky jako přírůstek 

pasiva anebo úbytek aktiva, 

» uvádí v účetní závěrce náklad vykazující účetní jednotky jako výnos anebo pří-

růstek vlastního kapitálu, není-li o výnosech účtováno, 

» uvádí v účetní závěrce úbytek aktiva vykazující účetní jednotky jako přírůstek 

aktiva anebo úbytkem pasiva, 

» uvádí v účetní závěrce přírůstek pasiva vykazující účetní jednotky jako úbytek 

pasiva anebo přírůstkem aktiva. (Ministerstvo financí České republiky, 2016, s. 

4) 
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Partneři jsou v rámci výkazu identifikováni pomocí IČ organizace a konkrétní hodnoty 

přiřazené číselníkem Ministerstva financí ČR. Účetní jednotka má možnost se rozhodnout, 

zda bude vykazovat všechny své partnery nebo pouze ty, kteří jsou zahrnuti do konsolidač-

ního celku České republiky. Od roku 2014 jsou v rámci pomocného analytického přehledu 

uváděny také údaje potřebné k jednotlivým konsolidačním operacím, které jsou následně 

využity k sestavení výkazů státu a jeho dílčích konsolidačních celků. Cílem této změny 

bylo zajištění vyšší transparentnosti jednotlivých operací a vztahů mezi podnikatelským 

sektorem a veřejnou správou. Ke kontrole vykazování těchto vztahů je využita tzv. křížová 

kontrola, jejíž postup je upraven metodikou Ministerstva financí ČR. Křížová kontrola je 

založena na vzájemném zrcadlení jednotlivých operací v účetnictví partnerských organiza-

cí. Kontrolu je však možné provést až po odevzdání jednotlivých výkazů oběma partnery. 

Je možné tedy kontrolovat pouze ty organizace, které vedou pomocný analytický přehled. 

Po provedení kontroly jsou partnerům poskytnuty jejich výsledky včetně vzájemných va-

zeb mezi jednotlivými analytickými částmi pomocného analytického přehledu. To však 

nezaručuje ochotu partnera danou chybu opravit. (Ministerstvo financí České republiky, 

2016, s. 4-7) 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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7 POPIS A CHARAKTERISTIKA OBCE A JEJÍ POSTAVENÍ VE 

VEŘEJNÉ SPRÁVĚ 

Statutární město Brno je největším městem na Moravě a druhým největším městem v Čes-

ké republice. Na katastrální výměře 23 018 ha zde k 1. lednu 2016 žilo 377 028 obyvatel. 

Z toho 55 325 obyvatel ve věku 0-14 let a 75 120 obyvatel ve věku 65 a více let. Mimo to 

do města dojíždí řada lidí za prací či studiem. Obecně se tak odhaduje, že se zde pohybuje 

kolem půl milionu osob. (Český statistický úřad, 2016) 

Město je významným střediskem soudnictví, protože se zde sídlí Ústavní soud, Nejvyšší 

soud, Nejvyšší správní soud a Nejvyšší státní zastupitelství. Jedná se také o administrativní 

centrum země. Nachází se zde sídlo Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže, Veřejného 

ochránce práv či Státní zemědělské a potravinářské inspekce. Brno patří mezi významná 

univerzitní města. Na 34 fakultách 14 vysokých škol studuje více než 83 000 studentů. Je 

zde také řada vědeckých institucí a specializovaných zdravotnických zařízení. (Statutární 

město Brno, 2015, s. 116) 

Jedná se také o kulturní středisko dané lokality. Vedení obce vynakládá značné finance na 

podporu kulturních akcí. Pořádá se zde řada kulturních akcí a festivalů. Jedná se například 

oJazzFest Brno, Febiofest, Čarodějáles, Tmavomodrý festival, Brněnsko tančí a zpívá, 

Festival Pro Art, Mezinárodní folklorní festival, Babylonfest a další. Funguje zde také řada 

muzeí, galerií a divadel. Nachází se zde mnoho významných kulturních památek včetně 

vily Tugendhat, která je zapsána na seznamu světového dědictví UNESCO. Mezi další 

zajímavé památky patří hrad Špilberk, katedrála sv. Petra a Pavla, Kapucínská hrobka, Pa-

lác šlechtičen či Dietrichsteinský palác. (Statutární město Brno, 2015, s. 116) 

Brno je správním centrem Jihomoravského kraje. Tvoří okres Brno-město a v rámci dané-

ho území je obcí s rozšířenou působností. Brno je podle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích, 

ve znění pozdějších předpisů statutárním městem. Je rozděleno do 29 městských částí. Jeho 

správa je upravena obecně závaznou vyhláškou statutárního města Brno č. 20/2001, ve 

znění pozdějších vyhlášek. Nejvyšším orgánem města je zastupitelstvo, ve kterém zasedá 

55 členů volených v komunálních volbách na čtyři roky. Z nich je vybíráno 11 členů Rady 

města Brno, která působí jako nejvyšší výkonný orgán. Navenek zastupuje město primátor. 

Ten měl v roce 2015 celkem 4 náměstky. Kontrolními a iniciativními orgány zastupitelstva 

jsou 2 výbory. Poradními a iniciativními orgány rady je 14 komisí. Každá městská část má 

svého starostu, zastupitelstvo a radu. (Statutární město Brno, 2015, s. 8) 
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Statutární město Brno má 33 příspěvkových organizací, mezi které patří mimo škol a ne-

mocnic také divadla, knihovny, domy pro seniory, Zoologická zahrada, dětské centrum, 

hvězdárna či filharmonie. Vlastní řadu společností. Jedná se například o Brněnské komu-

nikace, a.s., Dopravní podnik měst Brna, a.s., Pohřební a hřbitovní služby města Brna, a.s. 

či Teplárny Brno, a.s. Dále má majetkovou účast v A.S.A. Služby Žabovřesky, spol. s.r.o., 

Autodrom Brno, a.s., Kordis JMK, spol. s.r.o., Veletrhy Brno, a.s. či Technologický park 

Brno, a.s. (Statutární město Brno, 2015, s. 116) 

Do budoucna bylo v rámci rozvoje města vytyčeno pět prioritních oblastí, mezi které patří: 

 budování pozitivní image města  

 rozvoj místní ekonomiky 

 podpora dopravní a technické infrastruktury 

 zkvalitnění života obyvatel obce  

 důraz na výzkum, vývoj, inovace a vzdělávání. (Statutární město Brno, 

2015, s. 75) 

 

 

           Obr. 1 Statutární město Brno  

 

                 Zdroj:http://www.brno.cz/brno-aktualne/co-se-deje-v-brne/a/dame-na-vas-lide-poslali-jiz-vice-nez- 

                 stovku-navrhu/ 
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8 ZMĚNY VE VEDENÍ ÚČETNICTVÍ OBCE PŘED ÚČETNÍ 

REFORMOU A PO REFORMĚ 

8.1 Účetní závěrka a účetní metody užívané Statutárním městem Brno 

před rokem 2010 

Účetní jednotka se v rámci vedení účetnictví řídila zákonem o účetnictví, vyhláškou č. 

505/2002 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona č. 563/1991 Sb., o účetnictví, 

ve znění pozdějších předpisů, pro účetní jednotky, které jsou územními samosprávnými 

celky, příspěvkovými organizacemi, státními fondy a organizačními složkami státu, ve 

znění pozdějších předpisů (dále jen vyhláška č. 505/2002 Sb.) a Českými účetními stan-

dardy č. 501 až 522. 

V souladu s metodikou Jihomoravského kraje patřila mezi dlouhodobý majetek aktiva 

s dobou použitelnosti delší než 1 rok. V případě nehmotného majetku se jednalo o majetek 

v ceně větší než 60 000 Kč a hmotného majetku vyšší než 40 000 Kč. Oceňování probíhalo 

na základě pořizovací ceny, reprodukční pořizovací ceny, převzetím ocenění od jiné vy-

brané účetní jednotky či vlastními náklady. K odpisování dlouhodobého majetku před re-

formou veřejných financí nedocházelo. 

Před rokem 2010 sestavovalo město v souladu s metodikou Jihomoravského kraje rozvahu 

a přílohu. Vzhledem k tomu, že se věnovalo také hospodářské činnosti, mělo povinnost 

připravit také výkaz zisků a ztrát. Rozvaha obsahovala název položky, číslo účtu a stav 

aktiv a pasiv k 1. lednu a 31. prosinci.  Jsou zde uvedeny také položky týkající se oprávek. 

Tyto řádky však nejsou vyplněny, protože majetek nebyl v této době odepisován. Specifi-

kem v rámci pasiv je fakt, že mimo výsledek hospodaření vychází také z jednotlivých po-

ložek rozvahy, mezi které patří saldo výdajů, nákladů, příjmů a výnosů a převod zúčtování 

příjmů a výdajů z minulých let. Výkaz zisků a ztrát zahrnuje informace o nákladech a vý-

nosech, které jsou rozděleny dle hlavní a hospodářské činnosti. V příloze je uvedena pouze 

tabulka obsahující detailní informace o vybraných položkách, jako jsou dotace na dlouho-

dobý majetek, dotace ze státního rozpočtu, návratné finanční výpomoci, dluhopisy, úvěry 

či směnky. Jedná se o data týkající se názvu, účtu, čísla položky a stavu k 1. lednu a 31. 

prosinci.  
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8.2 Účetní závěrka a účetní metody užívané Statutárním městem Brno 

po roce 2010 

Účetní jednotka se v rámci vedení účetnictví řídí zákonem o účetnictví č.563/1991 Sb., 

vyhláškou č. 410/2009 Sb., Českými účetními standardy č. 701 až 710 a metodikou Jiho-

moravského kraje, která obsahuje návod, jak zaúčtovat jednotlivé účetní operace.  

Město sestavuje na začátku každého účetního období směrnou účetní osnovu, na jejímž 

základě sestavuje účetní rozvrh obsahující účty využívané k evidenci jednotlivých účetních 

operací. Jsou zde uvedeny syntetické účty závazně vymezené vyhláškou č. 410/2009 Sb. 

Dále obsahuje analytické členění syntetických účtů. V rámci tohoto členění je využívána 

čtyřmístná analytika, která je závazně vymezena Jihomoravským krajem s ohledem na po-

užívaný software, který umožňuje automatické generování účetních výkazů.  

Dlouhodobý majetek je veškerý majetek užívaný déle než 1 rok. Do nehmotného majetku 

patří aktiva v hodnotě vyšší 60 000 Kč a do hmotného vyšší než 40 000 Kč. Nehmotný 

majetek v hodnotě mezi 7 000 až 60 0000 a hmotný majetek v hodnotě od 3 000 až 40 

0000 Kč je evidován jako drobný dlouhodobý majetek. Dlouhodobé cenné papíry a podíly 

jsou klasifikovány podle povahy jako majetkové účasti s rozhodujícím nebo podstatným 

vlivem nebo jako ostatní dlouhodobý finanční majetek. Majetek je oceňován v souladu s 

vyhláškou č. 410/2009 Sb. reprodukční pořizovací cenou, převzetím ocenění od jiné vy-

brané účetní jednotky či vlastními náklady (aktivace nákladů). Cenné papíry a majetkové 

účasti se oceňují pořizovací cenou, pořizovací cenou vloženého majetku nebo znaleckým 

posudkem na hodnotu vloženého majetku v případech, kdy nelze zjistit pořizovací hodnotu 

vloženého majetku. Dlouhodobé snížení hodnoty je zaznamenáno pomocí odpisů. Město 

odepisuje majetek rovnoměrným způsobem a účtuje o odpisech měsíčně. Drobný dlouho-

dobý majetek je odepisován do své celkové hodnoty. Krátkodobé snížení hodnoty je zob-

razeno pomocí opravných položek. 

O zásobách je účtováno způsobem A. Nakoupené zásoby jsou oceňovány v pořizovací 

ceně, která zahrnuje také související náklady, jako jsou provize, celní poplatky, skladovací 

poplatky při dopravě a dopravné za dodání na místo. Zásoby stejného druhu vedené na 

skladě jsou oceňovány váženým aritmetickým průměrem pořizovacích cen.  

Pohledávky jsou oceňovány jmenovitou hodnotou. Opravné položky jsou tvořeny dle plat-

né legislativy ve výši 10% za každých 90 dnů po splatnosti. S ohledem na platební schop-

nost dlužníka je možné tvořit vyšší opravné položky. Daňové opravné položky účetní jed-

notka nevytváří. 
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O investičních a neinvestičních transferech ze státního rozpočtu je účtováno jako o pří-

jmech daného finančního roku v okamžiku uskutečnění převodu finančních prostředků.    

V podrozvahové evidenci jsou vedeny krátkodobé a dlouhodobé podmíněné pohledávky ze 

zahraničních transferů, ostatní krátkodobé podmíněné pohledávky z transferů a ostatní 

dlouhodobé podmíněné pohledávky z transferů. Dle skutečného čerpání zálohových 

transferů jsou ve výši uznatelných nákladů čtvrtletně účtovány dohadné položky. 

V rámci hlavní a hospodářské činnosti města dochází k časovému rozlišování nákladů a 

výnosů. Na dohadných účtech jsou vedeny účetní operace, u kterých není známa přesná 

částka. V případě zálohově přijatých transferů jsou dohadné položky účtovány čtvrtletně. 

Prostřednictvím dohadného účtu pasivního je zaúčtován dohad daně z příjmů právnických 

osob za obec, který je k termínu podání daně z příjmů právnických osob dle zpracovaného 

přiznání zpřesněn a zaúčtován na účet daně z příjmů. 

Město tvoří následující fondy: 

1. Sociální fond 

2. Fond rezerv a rozvoje 

3. Fond krytí škod 

4. Fond rozvoje bydlení 

5. Fond bytové výstavby 

6. Fond kofinancování evropských projektů 

 

V rámci účetní závěrky je v současné době sestavována rozvaha, výkaz zisků a ztrát, pře-

hled o peněžních tocích, příloha a přehled o změnách vlastního kapitálu. Výkazy jsou se-

stavovány v plném rozsahu. Podoba výkazu odpovídá formě, která je požadována záko-

nem.   

8.3 Komparace účetních závěrek a účetních metod 

Na základě účetní reformy došlo k zavedení nových účetních operací do účetnictví v rámci 

veřejné správy. Tou nejspíše největší bylo zahájení odpisování dlouhodobého majetku, 

které se také projeví v rozvaze. Dané položky zde sice byly uváděny již v minulosti, ale 

dané řádky byly prázdné. Od roku 2010 jsou oprávky evidovány ve sloupci korekce. 

V rámci rozvahy došlo také k dalším změnám. Uváděn je zde stav aktiv v minulém a stáva-

jícím účetním období a hodnotě brutto a netto. Některé položky změnily jméno a jiné byly 

zcela vyřazeny.  
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Značné rozdíly jsou zjevné také v příloze, která obsahuje mnohem více informací týkají-

cích se základních údajů o obci, účetních metodách a stavu podrozvahových účtů. Největší 

změny jsou však zjevné ve výkazu zisků a ztrát, který jsou od roku 2010 obce povinny 

sestavovat i když vykonávají pouze hlavní činnost. Výkaz obsahuje informace o stavech 

jednotlivých položek v běžném a minulém období rozdělením. Zachováno je rozdělení na 

hlavní a hospodářskou činnost. Náklady a výnosy jsou druhově rozděleny. 

Obecně je tedy možné říci, že účetní výkazy po roce 2010 mají větší vypovídací hodnotu. 

To je dáno nejen jejich rozšířením o některé položky a zavedením nových účetních metod, 

jako je například odpisování majetku či časové rozlišení nákladů a výdajů, ale také zave-

dením nových účetních výkazů, kterými jsou výkaz o peněžních tocích a výkaz o změnách 

kapitálu. 
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9 PŘEHLED A ANALÝZA HOSPODAŘENÍ VYBRANÉ OBCE 2011 – 

2015  

V této kapitole se zaměřím na analýzu hospodaření Statutárního města Brna v letech 2011 

až 2015. Sledována při tom bude struktura příjmů a výdajů a do jaké míry a jakým způso-

bem je rozpočet plněn. Rozpočet města je připravován s ohledem na pravidla určená záko-

nem č. 128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších předpisů a zákonem o rozpočtových 

pravidlech. Následně se zaměřím na analýzu rozvahy v roce 2015.  

 

Rozpočet Statutárního města Brna na rok 2015 včetně finančních vztahů k jednotlivým 

městským částem byl schválen na zasedání 19. prosince 2014. Rozpočty jednotlivých 

městských částí byly schváleny k 19. březnu 2015. Souhrnný rozpočet byl vzat zastupitel-

stvem na vědomí 14. dubna 2015 s celkovým objemem zdrojů a výdajů ve výši 12 120,4 

milionů Kč. Ve skutečnosti dosáhly příjmy rozpočtu v roce 2015 objemu 11 691,3 milionů 

Kč a výdaje byly čerpány ve výši 11 040,2 milionů Kč.  

Rozpočet na rok 2014 byl schválen 10. prosince 2013. Rozpočty jednotlivých městských 

částí byly schváleny 31. prosince 2013 a souhrnný rozpočet vzalo Statutární město Brno na 

vědomí na zasedání zastupitelstva 18. března 2014 s celkovým objemem zdrojů a výdajů 

ve výši 11 735,9 milionů Kč. Skutečné plnění příjmů v tomto roce bylo 12 117,4 milionů 

Kč a výdaje činily 11 236,7 milionů Kč.  

Rozpočet na rok 2013 byl schválen zastupitelstvem 11. prosince 2012. Městské části 

schválily své rozpočty k 31. prosinci 2012 a souhrnný rozpočet byl vzat na vědomí 9. dub-

na 2013. Celkový objem zdrojů a výdajů byl ve výši 11 250,4 milionů Kč. Skutečné příjmy 

dosáhly výše 12 092,2 milionů Kč a výdaje 10 807,5 milionů Kč.  

Rozpočet na rok 2012 byl schválen 6. prosince 2011. Jednotlivé městské části své roz-

počty schválily k 31. prosinci 2011 a zastupitelstvo jejich znění vzalo na vědomí na zase-

dání 3. dubna 2012. Objem celkových zdrojů a výdajů byl 12 394,7 milionů Kč. Finální 

výše příjmů dosáhla 12 124,5 milionů Kč a výdaje byly čerpány ve výši 10 843,2 milionů 

Kč.  

Rozpočet na rok 2011 byl schválen 14. prosince 2010. Rozpočty jednotlivých městských 

částí byly schváleny k 1. lednu 2011 a vzaty zastupitelstvem na vědomí k 5. dubnu 2011 

s celkovým objemem zdrojů a výdajů byl ve výši 11 949,7 milionů Kč. Skutečné příjmy 

nakonec byly 12 691,7 milionů Kč a výdaje 12 109 milionů Kč.  
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Konkrétní údaje o výši skutečných příjmů, výdajů, saldu a financování jsou uvedeny 

v tabulce níže.  

       Tab. 2 Vývoj skutečných příjmů, výdajů, salda a financování rozpočtu statutárního města Brno v letech 2011 až 2015 

 2011 2012 2013 2014 2015 

Příjmy celkem 12 691 712 12 124 543 12 092 153 12 117 419 11 691 344 

Výdaje celkem 12 108 966 10 843 174 10 807 534 11 236 719 11 040 238 

Saldo příjmů a výdajů -582 746 - 1 281 369 - 1 284 619 - 880 700 - 651 106 

Financování 582 746 1 281 369 1 284 619 880 700 651 106 

        Zdroj: Vlastní zpracování na základě výročních zpráv Statutárního města Brno z let 2011 až 2015 

 

Pro porovnání jsou výše uvedená data zobrazena v grafu níže. 

Graf 1 Vývoj celkového objemu zdrojů, skutečných příjmů a skutečných výdajů rozpočtu Statutárního 

města Brno v letech 2011 až 2015 

 

              Zdroj: Vlastní zpracování na základě výročních zpráv Statutárního města Brno z let 2011 až 2015 

Ve všech sledovaných letech se skutečné hodnoty příjmů a výdajů lišily od celkového ob-

jemu zdrojů a výdajů. Skutečné příjmy Statutárního města byly nejvyšší v roce 2011. 

V následujících třech letech sice poklesly, ale byly poměrně stabilní. V roce 2015 při tom 

došlo k dalšímu poklesu o téměř 500 000 Kč. Stejný trend však můžeme sledovat také u 

výdajů, které byly nejvyšší v roce 2011. V roce 2012 poklesly o více než 1,2 milionů Kč. 

V následujícím roce byly poměrně stabilní a v roce 2014 opět vzrostly o 429 200 Kč. 

K nárůstu výdajů došlo také v roce 2015 a to o 196 500 Kč.  

Pozitivní je, že rozdíl mezi příjmy a výdaji tvořil ve všech sledovaných letech přebytek 

rozpočtu.  Nejnižší rozdíl vznikl v roce 2011. V roce 2012 však hodnota vzrostla a dosáhla 

výše 1 281 369 Kč. V roce 2013 pak dosáhla svého maxima za sledované období 

s hodnotou 1 284 619 Kč.  
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V následujících letech došlo opět k poklesu, což souviselo se snížením příjmů. V roce 2015 

činil přebytek hospodaření pouze 651 106 Kč. Porovnání je možné prostřednictvím grafu 

níže. Zde je také přerušovanou čarou znázorněn trend bilance hospodaření města ve sledo-

vaných pěti letech. Křivka má klesající charakter a je tedy možné očekávat, že saldo hos-

podaření v následujícím roce opět poklesne. Pravděpodobně se však bude stále pohybovat 

v kladných hodnotách.  

   Graf 2 Vývoj salda hospodaření statutárního města Brno v letech 2011 až 2015 

 

            Zdroj: Vlastní zpracování na základě výročních zpráv Statutárního města Brno z let 2011 až 2015 

 

Jak již bylo uvedeno v teoretické části práce, každá obec sestavuje plánovaný rozpočet na 

následující rok. V průběhu roku však dochází ke změnám, které jsou schvalovány radou 

nebo zastupitelstvem obce. Tyto změny jsou následně sumarizovány v upraveném roz-

počtu. Skutečné příjmy a výdaje je možné zjistit až po skončení rozpočtového období. Na 

základě všech těchto údajů je hodnocena míra plnění rozpočtu.  

Ve snaze zjistit schopnost obce předvídat budoucí vývoj jsou porovnávány skutečné údaje 

s rozpočtem schváleným a upraveným. Veškeré údaje potřebné ke zjištění schopnosti plnit 

rozpočet Statutárního města Brna jsou uvedeny v tabulce níže. 

 Tab. 3 Plnění rozpočtových příjmů a výdajů v mil. Kč 

 2011 2012 2013 2014 2015 

Příjmy dle schváleného rozpočtu 10 789 858 11 202 301 10 277 219 10 282 647 10 563 952 

Příjmy dle rozpočtu po změnách 12 734 284 11 995 061 11 635 368 11 316 887 11 290 778 

Skutečné příjmy 12 691 712 12 124 543 12 092 153 12 117 419 11 691 344 

Plnění příjmů v % skutečný/schválený rozpočet 117,6% 108,2% 117,7% 117,8% 110,7% 

Plnění příjmů v % skutečný/upravený rozpočet 99,7% 101,1% 103,9% 107,1% 103,5% 

Výdaje dle schváleného rozpočtu 11 949 683 12 394 706 11 260 447 11 735 886 12 120 380 

Výdaje dle rozpočtu po změnách 13 675 983 12 811 076 12 930 896 13 346 403 13 393 662 

Skutečné výdaje 12 108 966 10 843 174 10 807 534 11 236 719 11 040 238 

Plnění výdajů v % skutečný/schválený rozpočet 101,3% 87,5% 96,0% 95,7% 91,1% 

Plnění výdajů v % skutečný/upravený rozpočet 88,5% 84,6% 83,6% 84,2% 82,4% 

 Zdroj: Vlastní zpracování na základě výročních zpráv Statutárního města Brno z let 2011 až 2015 
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Na základě dat je možné konstatovat, že Statutární město Brno je schopno poměrně dobře 

odhadovat budoucí vývoj. To vyplývá z faktu, že skutečné příjmy kromě roku 2011 převy-

šují ty plánované a schválené a naopak skutečné výdaje ve všech letech sledovaného obdo-

bí jsou nižší než ty plánované a schválené.  

9.1 Přehled příjmů 2011 - 2015 

Rozpočet Statutárního města Brna byl v oblasti příjmů kromě roku 2011 splněn na více než 

100%. Ve zmíněném roce 2011 byl splněn pouze na 99,7%, což bylo podle výroční zprávy 

dáno horším vývojem daňových příjmů a přijatých transferů. Celkové příjmy v tomto roce 

klesly ve srovnání s předcházejícím obdobím o 0,5%. Konkrétní vývoj jednotlivých druhů 

příjmů ve sledovaném období je uveden v grafu níže. 

       Graf 3 Vývoj jednotlivých druhů příjmů rozpočtu statutárního města Brno v letech 2011 až 2015 

 

                        Zdroj: Vlastní zpracování na základě výročních zpráv Statutárního města Brno z let 2011 až 2015 

 

 Daňové příjmy: 

Z grafu je zjevné, že v rámci celkových příjmů převažují daňové příjmy, mezi které patří 

podle zákona o rozpočtovém určení 100% výnosů z daně z nemovitosti, 100% výnosů 

z daně z příjmů právnických osob placených obcí, 30% výnosů daně z příjmů fyzické oso-

by ze samostatné výdělečné činnosti podle trvalého bydliště osoby, 1,5% z celkových 

hrubých výnosů daně z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti a 21,4% z celkových 

hrubých výnosů z daní sdílených. V roce 2012 získala obec také 19,93% z celkových 

hrubých výnosů z daně z přidané hodnoty. Od roku 2013 se podíl na výnosech z daně 

z přidané hodnoty zvýšil na 20,83% a město získalo také 22,87% z celkových hrubých 

výnosů z daně z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti. Celkově lze u tohoto druhu 
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příjmů sledovat vzestupný trend. Své nejvyšší hodnoty dosáhly daňové příjmy v roce 2015, 

kdy činila jejich hodnota 8 263,5 milionů Kč.  

 Transfery: 

Druhým největším zdrojem příjmů jsou transfery. Jejich hodnota je však ve srovnání s výší 

daňových příjmů o poznání nižší. Daná položka zahrnuje primárně dotace ze státního roz-

počtu, státních fondů a Regionální rady regionu soudržnosti Jihovýchod. Tento zdroj pří-

jmů je primárně určen k pokrytí služeb občanům, které Statutární město Brno poskytuje 

v rámci své přenesené působnosti. Jsou jimi hrazeny specifické výdaje, jako je povinné 

spolufinancování projektů realizovaných v rámci Evropských strukturálních a investičních 

fondů. Dále do této položky spadají finance, které město získá v rámci své hospodářské 

činnosti. Jde například o peněžní prostředky získané v rámci správy bytového fondu měst-

ských částí. Nejvyšší hodnoty dosáhla sledovaná položka v roce 2012 ve výši 3 182,4 mili-

onů Kč. V následujících letech hodnota klesala, až dosáhla svého minima v roce 2015, kdy 

činila 2 193,3 milionů Kč.  

 Nedaňové a kapitálové příjmy 

Nedaňové a kapitálové příjmy tvoří nejmenší část celkových zdrojů financí. Mezi nejvý-

znamnější položku nedaňových příjmů patří příjmy z pronájmu majetku a odvody 

z investičního fondu příspěvkových organizací do rozpočtu zřizovatele. Město získá 

z pronájmu svého majetku průměrně 258,65 milionů Kč ročně. Z odvodů z investičních 

fondů mu ročně připadá průměrná částka 153,9 milionů Kč. V roce 2015 obdrželo město 

také přijaté splátky zápůjček. V roce 2011 byl významným zdrojem nedaňových příjmů 

zisk, který vznikl městu v souvislosti se splacením emise obligací z roku 2001 a dividendy 

od městských akciových společností.  

Pro lepší ilustraci podílů výše zmíněných druhů příjmů na celkovém objemu příjmů je níže 

uveden graf zobrazující konkrétní hodnoty v roce 2015. 

               Graf 4 Podíl jednotlivých druhů příjmů na celkových příjmech v roce 2015 

 

                                    Zdroj: Vlastní zpracování na základě výročních zpráv Statutárního města Brno z let 2011 až 2015 
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9.2 Přehled výdajů a financování 2011 - 2015 

Skutečné výdaje byly ve všech sledovaných obdobích nižší, než bylo plánováno. V průmě-

ru byly čerpány na 85%. Konkrétní vývoj jednotlivých druhů výdajů ve sledovaném obdo-

bí je zobrazen v grafu níže. 

                           Graf 5 Vývoj jednotlivých druhů výdajů rozpočtu statutárního města Brno v letech 2011 až 2015 

 

                           Zdroj: Vlastní zpracování na základě výročních zpráv Statutárního města Brno z let 2011 až 2015 

 

Z grafu je patrné, že majoritní podíl z celkových výdajů tvořily výdaje provozní. Ty svého 

maxima dosáhly v roce 2011. V následujících dvou letech klesaly, až v roce 2013 dosáhly 

svého minima. Od roku 2014 opět rostly. Mezi provozní výdaje patří doprava, státní sprá-

va, kultura, sociální péče, bydlení, životní prostředí, vzdělání či bezpečnost.  

Pro ilustraci je v grafu níže zobrazeno procentní složení provozních výdajů v roce 2015. 

Obecně je možné konstatovat, že jejich složení v jednotlivých letech je stabilní a nijak vý-

razně se nemění. 

                Graf 6 Podíl jednotlivých druhů výdajů na celkových provozních výdajích v roce 2015 

  

                           Zdroj: Vlastní zpracování na základě výročních zpráv Statutárního města Brno z let 2011 až 2015 

0 

1 000 000 

2 000 000 

3 000 000 

4 000 000 

5 000 000 

6 000 000 

7 000 000 

8 000 000 

9 000 000 

10 000 000 

2011 2012 2013 2014 2015 

Běžné provozní výdaje Kapitálové výdaje 

2015 

Doprava  

31,1% 

2015 

Státní správa 

17,3% 

2015 

Kultura 

10,3% 

2015 

Sociální péče 

7,3% 

2015 

Bydlení  

6,9% 

2015 

Životní 

prostředí 
6,5% 

2015 

Vzdělávání 

6,1% 

2015 

Bezpečnost 

4,1% 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 56 

 

9.3 Přehled aktiv a pasiv 2015 

V roce 2015 vlastnilo město aktiva v hodnotě 73 604 935 000 Kč. Konkrétní údaje o slo-

žení aktiv jsou uvedeny v tabulce. 

Tab. 4 Zjednodušená rozvaha Statutárního města Brno 2015 - aktiva  

                                                                                                                                                           (v tis. Kč) 

POLOŽKA  STAV                

K 1.1 .2015  

STAV 

K 31.12.2015  

AKTIVA CELKEM 72 065 931 73 604 935 

Stálá aktiva 60 608 749 62 822 285 

1. Dlouhodobý nehmotný majetek 339 438 295 413 

2. Dlouhodobý hmotný majetek 47 697 369 48 263 069 

3. Dlouhodobý finanční majetek 11 505 669 11 520 736 

-  Maj. účasti v osobách s rozhod.vlivem 10 903 034 10 903 034 

-  Maj. účasti v osobách s podst.vlivem 528 638 528 638 

-  Ostatní dlouhodobý finanční majetek 73 997 89 064 

4. Dlouhodobé pohledávky 1 066 273 2 743 067 

Oběžná aktiva 11 457 182 10 782 650 

1. Zásoby        10 383        11 510 

2. Krátkodobé pohledávky   4 113 835   2 863 654 

3. Krátkodobý finanční majetek   7 332 964   7 907 486  

   

       Zdroj: Vlastní zpracování na základě výročních zpráv Statutárního města Brno z roku 2015 

Většinu aktiv tvoří stálá aktiva v hodnotě 60 608 749 000 Kč. Jedná se o 85% z celkových 

aktiv. Většinu při tom tvoří dlouhodobý hmotný majetek.  

Oběžná aktiva dosahovala hodnoty 11 457 182 000 Kč, tedy 15% z celkových aktiv.  

Největší položkou dané oblasti byl krátkodobý finanční majetek, který je v oběžném ma-

jetku zastoupen z 73%.  

Procentuální podíly jednotlivých složek aktiv na celková aktiva vlastněných Statutárním 

městem Brno, jsou uvedeny v grafu níže. 

    Graf 7 Procentní zastoupení jednotlivých složek aktiv v roce 2015 

 

     Zdroj: Vlastní zpracování na základě výročních zpráv Statutárního města Brno z roku 2015 

Pasiva dosáhla na konci roku 2015 hodnoty 73 604 935 Kč. Konkrétní údaje o složení ak-

tiv jsou uvedeny v tabulce:  
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          Tab.5 Zjednodušená rozvaha Statutárního města Brno 2015 - pasiva     

                                                                                                                                                            (v tis.Kč) 

POLOŽKA  STAV  

K 1.1.2015  

STAV 

K 31.12.2015  

PASIVA CELKEM  72 065 495  73 604 935 

Vlastní kapitál 61 464 132 63 025 834 

1. Jmění účetní jednotky a upravující položky   47 161 336  47 105 912 

         - jmění účetní jednotky    62 109 529  61 732 262 

         - transfery na pořízení dl. maj.    3 736 215    4 012 650 

   - oceňovací rozdíly při prv.použité metody -19 431 805  -19 434 407 

         - jiné oceňovací rozdíly       559 699       606 144 

         - opravy minulých období      187 698       189 263 

2. Fondy účetní jednotky   2 816 224    2 653 857 

3. Výsledek hospodaření 11 486 572 13 266 065 

Cizí zdroje 10 601 799 10 579 101 

1. Rezervy             727          1 688 

2. Dlouhodobé závazky  6 742 477  6 564 186 

        - dlouhodobé úvěry  5 195 382  4 925 498 

  - přijaté návratné fin.výpomoci dlouhodobé       39 449       62 577 

        - dlouhodobě přijaté zálohy            887                1 

  - ostatní dlouhodobé závazky     410 314     450 000 

  - dlouhodobě přijaté zálohy na transfery  1 096 544  1 126 110 

3. Krátkodobé závazky  3 858 495  4 013 227 

   
       Zdroj: Vlastní zpracování na základě výročních zpráv Statutárního města Brno z roku 2015 

Pasiva jsou z 85% tvořena vlastním kapitálem, který dosahuje hodnoty 63 025 834 000 Kč. 

Z větší části se jedná o jmění účetní jednotky, které zahrnuje nejen vlastnictví města, ale 

také transfery určené na pořízení dlouhodobého majetku, oceňovací rozdíly a opravy minu-

lých období. Jejich hodnota je však menší než 10%.  

Výsledek hospodaření tvořil v roce 2015 21% vlastního kapitálu.  

Cizí zdroje jsou z 62% tvořeny dlouhodobými závazky. Daná položka se skládá 

z dlouhodobých úvěrů (75%), finančních výpomocí (0,95%), ostatních dlouhodobých zá-

vazků (6,8%) a dlouhodobě přijatých záloh na transfery (17,15%).  

Procentuální podíly jednotlivých složek pasiv na celková aktiva jsou uvedeny v grafu. 

Graf 8 Procentní zastoupení jednotlivých složek pasiv v roce 2015 

 

                    Zdroj: Vlastní zpracování na základě výročních zpráv Statutárního města Brno z roku 2015 
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9.4 Zhodnocení analýzy hospodaření vybrané obce 

Na základě výročních zpráv a uzávěrek města, které byly podkladem k provedení analýzy 

rozpočtu obce a míry jeho plnění, je nutno konstatovat, že Statutární město Brno dokáže 

budoucí vývoj příjmů a výdajů velmi dobře odhadovat. Skutečné příjmy ve většině případů 

dosahovaly vyšší hodnoty, než bylo plánováno a skutečné výdaje byly naopak nižší, než 

bylo odhadováno. Rozdíl mezi příjmy a výdaji tvořil ve všech sledovaných letech přeby-

tek, což je pozitivní. Na druhou stranu, je z grafu č. 2 zřejmé, že trend bilance salda hospo-

daření má i přes veškeré snahy města dobře odhadovat budoucí vývoj příjmů a výdajů, 

stále klesající charakter. Lze očekávat, že saldo v následujícím roce opět poklesne. Při udr-

žení stávajícího trendu bude mít křivka salda hospodaření v budoucnu i nadále klesající 

charakter. Je pravděpodobné, že ještě několik let bude saldo hospodaření v kladných hod-

notách, ale i přesto by bylo vhodné, aby město co nejdříve zahájilo kroky vedoucí 

k zamezení dalšího poklesu. 

Jedním z mnoha způsobů jak zvýšit rozdíl mezi příjmy a výdaji je například snížení pro-

vozních výdajů. Patří mezi ně mimo jiné úspory za kancelářské potřeby, energie nebo ces-

tovné zaměstnanců, které jsou základními způsoby vedoucí ke snížení výdajů. Mezi další 

způsoby úspor by se mohly zařadit úspory na poštovném, a to v případech kdy by kore-

spondenci mohla nahradit elektronická komunikace nebo doručování prostřednictvím da-

tových schránek. Objem písemností, který obce při své činnosti vyprodukují je často veli-

ký, a proto vidím v této oblasti úspor i u Statutárního města Brna, včetně jeho městských 

částí velké rezervy.   

Ke zvýšení příjmů města by mohlo pomoci zvýšení pronájmů veřejných prostranství, na-

příklad pro pořádání různých farmářských nebo řemeslných trhů. Vzhledem k tomu, že 

město Brno je vyhledávanou lokalitou pro pořádání různých akcí, tak se tato možnost sama 

nabízí. Dalšímu zvýšení příjmů do rozpočtu města při přispěly zvýšené kontroly dodržová-

ní pořádku dle zákona o obcích, kdy obec může vyměřit sankce a pokuty až do výše 200 

tis. Kč. Jedná se například o pokuty za znečišťování veřejného prostranství, případně naru-

šování životního prostředí nebo odložení věci mimo vyhrazené místo, tzv. černé skládky. 

Další možnosti vedoucí ke snížení výdajů a zvýšení příjmů v rozpočtu Statutárního města 

Brna, které by opravdu vedly ke změně trendu klesající křivky salda hospodaření, by bylo 

zapotřebí zkoumat hlouběji a této problematice se věnovat v samostatné práci.  
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10 ANALÝZA JEDNOTLIVÝCH ČÁSTÍ VÝKAZU POMOCNÝ 

ANALYTICKÝ PŘEHLED 

Podoba pomocného analytického přehledu Statutárního města Brna odpovídá požadavkům 

vyplývajícím z daných legislativních předpisů, metodiky Ministerstva financí České repub-

liky a metodiky Jihomoravského kraje. Důraz je při tom kladen na sjednocení postupů při 

vykazování, protože pomocný analytický přehled je dále používán pro potřeby sestavování 

výkazů za Českou republiku. K přípravě finální verze výkazu je využíván specializovaný 

software, který práci výrazně zjednodušuje. Pomocný analytický přehled Statutárního měs-

ta Brna je v souladu s metodikou Ministerstva financí České republiky a Jihomoravského 

kraje rozdělen do čtyř úrovní: 

10.1 Úroveň I. - Výkazy účetních stavů  

Obsahuje údaje o vybraných syntetických účtech v detailním analytickém členění: 

 Část I:  Počáteční a koncové stavy a obraty na vybraných rozvahových účtech: 

v této části jsou uvedeny informace o počátečním a konečném stavu aktiv a pa-

siv ve sledovaném období včetně obratu na stradě MD a DAL. Jednotlivé polož-

ky jsou vždy označeny názvem a číslem účtu včetně analytického členění. Ana-

lytické rozdělení je zajištěno prostřednictvím osmimístného čísla, které vychází 

ze závazné metodiky Jihomoravského kraje. Položky jsou označeny symboly 

PXX, které určují charakter položky a přináší informace o tom, zda budou 

v následujících částech dále rozpracovány. Například symbol P10 či P22 ozna-

čují aktiva či pasiva partnerské organizace. Dále jsou rozpracovány v Části X. 

 Obr. 2 Ukázka obsahu pomocného analytického přehledu – Část I 

 

    Zdroj: Pomocný analytický přehled Statutárního města Brno, 2015 
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 Část II:  Vybrané náklady od počátku roku za hlavní a hospodářskou činnost: 

tato část obsahuje název účtu včetně analytického rozdělení, název položky a 

symbol. Je-li řádek označen symbolem P11 a P21, je dále sledován v Části XI. 

Údaje jsou rozděleny do dvou sloupců, které zahrnují výši nákladů rozdělenou 

dle hlavní a hospodářské činnosti.    

 Obr. 3 Ukázka obsahu pomocného analytického přehledu – Část II 

 

        Zdroj: Pomocný analytický přehled Statutárního města Brno, 2015 

 

 Část III:  Vybrané výnosy od počátku roku za hlavní a hospodářskou činnost: 

tato část je v podstatě obdobou Části II s výjimkou toho, že zaznamenává výši 

výnosů z hlavní a hospodářské činnosti ke konci účetního období.  

10.2 Úroveň II. - Výkazy účetních toků – typů změn  

Obsahují údaje o charakteru přírůstků a úbytků na vybraných syntetických rozvahových 

účtech v detailním analytickém členění, respektive rozkládají celkový obrat na straně MD 

a D těchto účtů na předem definované kategorie změn vlivem transakcí, přecenění a ostat-

ních změn objemu: 

 Část IV:  Dlouhodobý nehmotný majetek a dlouhodobý hmotný majetek - typy 

změn na straně MD a DAL vybraných rozvahových účtů: jsou zde uvedeny kon-

krétní údaje o charakteru přírůstků a úbytků na syntetických účtech. V podstatě 

jde o rozpracování jednotlivých položek označených symbolem P12 z Části I.    

Ve výkazu je vždy uvedeno číslo účtu a jeho název. Označení skutečnosti, zda se 

jedná o stranu MD nebo DAL a kód dané operace, která je v tabulce zobrazena 
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jako číslo v hranaté závorce. U každé operace je uvedena částka. Kódy operací 

zobrazují typy změn na straně MD nebo DAL. Například u dlouhodobého ma-

jetku je typ změny na straně MD [401] nákup-nový, [402] nákup-použitý, [410] 

zařazení do užívání, [412] technické zhodnocení a typy změn na straně DAL 

[451] prodej, [458] bezúplatný převod, [460] zařazení do užívání, [461] vyřazení 

likvidací. Ukázka této části je uvedena níže. 

Obr. 4 Ukázka obsahu pomocného analytického přehledu – Část IV 

 

     Zdroj: Pomocný analytický přehled Statutárního města Brno, 2015 

 

 Část V:  Zásoby - typy změn na straně MD a DAL vybraných rozvahových účtů: 

daná část je obdobou Části IV pro zásoby. Jde o rozpracování položek označe-

ných symbolem P12 z Části I. 

 Část VI:  Pohledávky - typy změn na straně MD a DAL vybraných rozvahových 

účtů: daná část je obdobou Části IV pro pohledávky. Jde o rozpracování položek 

označených symbolem P12 a P13 z Části IV. 

 Část VII:  Závazky - typy změn na straně MD a DAL vybraných rozvahových 

účtů: daná část je obdobou Části IV pro závazky. Jde o rozpracování položek 

označených symbolem P12 a P13 z Části IV. 

 Část VIII:  Ostatní aktiva - typy změn na straně MD a DAL vybraných rozvaho-

vých účtů: daná část je v podstatě obdobou Části IV pro ostatní aktiva. Jde o 

rozpracování položek označených symbolem P12 a P13 z Části IV. 

 Část IX:  Jmění účetní jednotky - typy změn na straně MD a DAL vybraných 

rozvahových účtů: daná část je v podstatě obdobou Části IV pro jmění účetní 

jednotky. Jde o rozpracování položek označených symbolem P12 z Části IV. 
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10.3 Úroveň III. - Výkazy konsolidačních položek  

Ve vybraných případech detailněji rozkládají údaje uvedené v předchozích tabulkách 

v členění podle jednotlivých partnerů aktiva / pasiva nebo jednotlivých partnerů transak-

ce): 

 Část X:  Počáteční a konečné stavy a obraty na vybraných rozvahových účtech v 

členění podle jednotlivých partnerů aktiva/pasiva nebo partnerů transakce: v této 

části jsou detailně rozpracovány položky z Části I, které jsou označeny symbo-

lem P10 nebo P20. V rámci jednoho řádku jsou uvedeny údaje týkající se jedno-

ho partnera. Dohromady jsou v jednom řádku uvedeny souhrnné údaje o partne-

rech, kteří nemají IČO. Je zde uvedena identifikace daného účtu, veřejné zakáz-

ky a partnera s ohledem na to, zda se jedná o partnera aktiva/pasiva či transakce. 

Následně jsou uvedeny počáteční stavy, konečné stavy a obraty na MD a DAL. 

Ukázka dané části je uvedena níže. 

    Obr. 5 Ukázka obsahu pomocného analytického přehledu – Část X 

 

    Zdroj: Pomocný analytický přehled Statutárního města Brno, 2015 

 

 Část XI:  Vybrané náklady a výnosy od počátku roku za hlavní a hospodářskou 

činnost v členění podle jednotlivých partnerů transakce: daná část je obdobou 

Části X pro náklady a výnosy. Jde o detailní rozpracování položek z Části II a 

III, které jsou označeny symbolem P11 nebo P21. Členění se odlišuje v tom, že 

zde nejsou uvedeny počáteční a konečné stavy a obraty na stranách MD a DAL, 

ale souhrnné náklady a výnosy rozdělené podle hlavní a vedlejší činnosti a pro-

centní vyjádření průměrné marže. V případě, že se partner aktiva/pasiva shoduje 

s partnerem transakce, musí se částky rovnat. Ukázka dané části je uvedena níže. 
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Obr. 6 Ukázka obsahu pomocného analytického přehledu – Část XI 

 

Zdroj: Pomocný analytický přehled Statutárního města Brno, 2015 

 

 Část XII:  Typy změn na straně MD a DAL vybraných rozvahových účtů v čle-

nění podle jednotlivých partnerů transakce: daná část obsahuje detailní rozpra-

cování položek, které jsou v Části IV a IX označeny symbolem P12. Jsou zde in-

formace o typu aktiva, typu změny a identifikace partnera. Nakonec je zde uve-

dena souhrnná hodnota změny za celé sledované období.  

Obr. 7 Ukázka obsahu pomocného analytického přehledu – Část XII 

 

Zdroj: Pomocný analytický přehled Statutárního města Brno, 2015 

 

 Část XIII:  Typy změn na straně MD a DAL vybraných rozvahových účtů v 

členění podle jednotlivých partnerů aktiva/pasiva a partnerů transakce:daná část 

je v podstatě obdobou Části XII a obsahuje detailní rozpracování položek ozna-

čených symbolem P13 z Části VI a VIII. Mimo partnery transakce jsou zde uve-

deni také partneři aktiva/pasiva. 
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10.4 Úroveň IV.  

 Část XIV:  Přehled majetkových účastí a jejich změn: jsou zde uvedeny infor-

mace k majetkovým účastem v obchodních korporacích, které jsou drženy 

s cílem výkonu majetkových práv. V praxi to znamená, že zde nejsou uvedeny 

organizační složky a příspěvkové organizace. V jednotlivých položkách jsou 

evidovány veškeré změny, které zahrnují například nákup, prodej, bezúplatné 

nabytí, bezúplatná ztráty, navýšení a snížení základního kapitálu. Jde v podstatě 

o veškeré změny ovlivňující řízení subjektu. Je-li daná část vyplňována poprvé, 

je nutné uvádět také informace za celou dobu držení majetku k 1. lednu běžného 

účetního období. V následujícím období jsou již zaznamenávány pouze změny. 

Jde-li o majetkové účasti evidované v cizí měně, je nutné je přepočítat kurzem 

České národní banky k datu změny. V dané části je uvedena identifikace ob-

chodní společnosti (IČO a název), procentní podíl na základním kapitálu a pro-

centní podíl po změně.  

Dále zde nalezneme informace o vlastním kapitálu k datu změny s ohledem na 

jeho účetní členění (základní kapitál, kapitálové fondy, rezervní fondy a výsled-

ky hospodaření). K dispozici jsou zde také údaje o pořizovací hodnotě podílu, 

datum změny majetkové účasti a informace o tom, o jakou změnu se jedná. Za-

znamenán je procentní vliv na řízení a konkrétní dopad (změna na osobu ovlá-

danou, podstatný vliv, společný vliv, nevýznamný vliv či konkurz).  

   Obr. 8 Ukázka obsahu pomocného analytického přehledu – Část XIV 

 

Zdroj: Pomocný analytický přehled Statutárního města Brno, 2015 
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 Část XV:  Přehled podrozvahových účtů: jak již z názvu vyplývá, nalezneme 

zde informace o detailním členění vybraných položek podrozvahových účtů. 

Uvádí se zde číslo účtu, jeho název, symbol a počáteční a konečné stavy. Data 

označená symbolem P24 jsou dále rozpracovány v Části XVI.  

Obr.9 Ukázka obsahu pomocného analytického přehledu – Část XV 

 

Zdroj: Pomocný analytický přehled Statutárního města Brno, 2015 

 

 Část XVI:  Počáteční a koncové stavy na vybraných podrozvahových účtech v 

členění podle jednotlivých partnerů podrozvahového účtu: jsou zde do detailů 

zaznamenány údaje označené symbolem P23 z Části XV. Informace 

k jednotlivým partnerům jsou uváděny v jednom souhrnném řádku. Zaznamená-

no je číslo podrozvahového účtu, partner a počáteční a konečné stavy účtu. 

 Část XVII:  Vysvětlení významných částek: zaznamenávány jsou významné 

skutečnosti, ke kterým došlo během účetního období na syntetických účtech 

uváděných v Částech I, II, III a XV.  

Za významnou změnu je považována taková událost, která převýšila hranici 10% 

hodnoty aktiv netto. V případě syntetických účtů z Části I a XV se zobrazuje pět 

nejvýznamnějších skutečností dle jejich hodnoty. Na každém řádku je jedna sku-

tečnost týkající se jednoho partnera. Uvedeny jsou informace o účtu, identifikace 

partnera a vysvětlení zahrnující částku a popis změny.  
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Obr.10 Ukázka obsahu pomocného analytického přehledu – Část XVII 

 

Zdroj: Pomocný analytický přehled Statutárního města Brno, 2015 

 

10.5 Posouzení dat vyplývajících z Pomocného analytického přehledu a 

jejich vypovídající schopnost 

Pomocný analytický přehled detailně popisuje hospodaření obce. Výkaz obsahuje obrovské 

množství dat, která popisují prakticky každou operaci, ke které během sledovaného období 

došlo. To je samozřejmě dáno primárním účelem dokumentu, kterým je statistické zhodno-

cení dat a sestavení účetních výkazů v rámci jednotlivých konsolidačních operací. Z tohoto 

důvodu je nutné při posuzování dat brát v úvahu, kdo je uživatelem daného výkazu.   

Hlavními uživateli pomocného analytického přehledu je Ministerstvo financí ČR, Český 

statistický úřad, Evropská centrální banka a Eurostat. Ministerstvo data využívá k sestavení 

účetních výkazů v rámci konsolidované účetní závěrky. Díky pomocnému analytickému 

přehledu je možné sledovat transakce mezi jednotlivými partnery a zamezit tak vzájemné-

mu křížení. Ostatní instituce používají data primárně pro statistické účely. Tyto organizace 

mají komplexní znalost dané problematiky a hlavně při zpracování dat využívají speciali-

zovaný software, který jim usnadňuje práci. S ohledem na tuto skutečnost je výkaz také 

upraven. Vypovídací hodnota dokumentu pro dané účely je vysoká.  

Co se dalších uživatelů týče, tak je nutné uvědomit si, že výkaz není primárně určen fi-

nančním analytikům či veřejnosti. Pro interpretaci údajů je nutná odborná znalost pomoc-

ného analytického přehledu, účetnictví veřejných institucí a technických požadavků na 

tento dokument včetně toho, jak se užívají jednotlivé číselníky. Výkaz pomocného analy-
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tického přehledu Statutárního města Brna obsahuje celkem 554 stran. Problémem je značná 

nepřehlednost výkazu, která vyplývá z velkého množství informací, které jsou zde zazna-

menány. Důležitou roli hraje skutečnost, že jsou údaje prezentovány těmto uživatelům ve 

formě textového dokumentu, ve kterém se informace těžko dohledávají. Pro běžného uži-

vatele jsou z tohoto důvodu údaje prakticky nevyužitelné. Pokud by byla zvolena odlišná 

forma prezentace dat, například pomocí tabulkového procesoru excel, byla by analýza 

mnohem jednodušší. Tuto možnost doporučuje také metodické oddělení Jihomoravského 

kraje. Využití excelu by umožnilo zjednodušit následnou analýzu jednotlivých údajů pro-

střednictvím funkcí, které procesor nabízí.  

Obecně je tedy možné říci, že pomocný analytický přehled odpovídajícím způsobem plní 

funkci, pro kterou byl primárně navržen. Podíváme-li se na něj z pohledu finančního analy-

tika, jedná se pouze o doplňkový dokument, který pro finanční analýzu nemá v podstatě 

žádný význam. Analytik však tyto informace může čerpat z ostatních účetních výkazů, 

které jsou k tomuto účelu určeny.  

Na základě požadavků vyplývajících z evropských nařízení ESA 95 je analytické členění 

požadované pro pomocný analytický přehled podřízeno požadavkům na monitorování a 

řízení veřejných financí, ale i přesto nespadají do monitorování všechny obce na území 

ČR, jelikož jsou na základě vyhlášky č. 383/2009 Sb., z předávání dat vyjmuty. Jedná se o 

obce s počtem pod 3 000 obyvatel. Při průzkumu počtu obcí, které povinnosti vykazovat 

pomocný analytický přehled podléhají, jsem zjistila, že z celkového počtu 6 254 obcí jich 

tuto podmínku vyhlášky splňuje pouhých 7%. Tabulka níže obsahuje podrobnější údaje: 

                               Tab. 6 Počet obyvatel České republiky 2016  

Obce s počtem obyvatel        Počet obcí %       Počet obyvatel %  

OBCE DO 3000 

do 500 

 

 
3442 

  

 
831 568 

  

 

do 1000 

               

               1378 

               

                973 247 

  

 

do 1500 

 
497 

  
611 145 

  

 

do 2000 

 

248 

  

431 424 

  

 

do 2500 

 

141 

  

313 550 

  

 

do 3000 

 
98 

 
 

 
267 178 

  

 

celkem 

 

5804 

 

93% 

 

3 428 112 

 

32% 
 

OBCE NAD 3000 

nad 3000 

 

 

450 

 

 

7% 

 

 

7 125 731 

 

 

68% 

 

 

                  CELKEM 

 
6 254 

  
10 553 843 

  

                               Zdroj: Vlastní zpracování na základě údajů z ČSÚ 
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Hodnoty v tabulce vypovídají také o tom, že 93% obcí pomocný analytický přehled nevy-

kazuje, ale přitom tvoří z celkového počtu obyvatel všech obcí téměř jednu třetinu. Dle 

mého názoru jsou tato čísla příliš vysoká a bylo by do budoucna vhodné, aby byla vyhláška 

č. 383/2009 Sb., upravena tak, aby nedocházelo k výjimkám a všechny obce bez ohledu na 

počet obyvatel musely pomocný analytický přehled vykazovat. Získaná data ze všech obcí 

by jistě přispěla ke zlepšení vypovídací schopnosti pomocného analytického přehledu za 

celou Českou republiku. Při namítání, že jeho vedení by menší obce zatěžovalo, musím 

konstatovat, že účetní a ekonomické softwary jsou od roku 2012 na pomocný analytický 

přehled natolik připraveny, že jeho vedení by pracovníkům účtáren nemuselo přinášet na-

tolik velké zatížení, v porovnání s přínosem v podobě možností širšího využití dat, které by 

plynulo z plošného vedení pomocného analytického přehledu.  

Výkazy a data vyplývající z pomocného analytického přehledu zatím využívají instituce 

pouze pro statistické účely, ale obce zatím jejich využití pro své potřeby nenašly. Přitom 

výkazy obsahují informace, které by při rozhodování a řízení mohly být nápomocny i sa-

motným obcím. Vzhledem k tomu, že důležitou součástí pomocného analytického přehledu 

je vedení a vykázání dat v členění dle identifikačních čísel partnerů mohly by obce toto 

členění při svém rozhodování také využívat. Například v situacích kdy komise, rada či 

zastupitelstvo rozhodují o tom, zda vyhovět žádostem o pronájmy či prodeje majetku by 

mohl výkaz pomocného analytického sloužit k ověření, zda daný subjekt nemá evidovanou 

pohledávku nebo smluvní pokutu apod. Také by se při sledování v čase mohly u dodavate-

lů posuzovat informace o objemu prostředků v daném roce a ty by mohly vést k posouzení, 

zda se jedná o významného a ověřeného dodavatele či nikoli. V případě odběratelů by se 

mohla posuzovat skutečnost, zda odběratel hradí své závazky včas nebo zda je v prodlení. 

Z hlediska evidence dlouhodobých pohledávek a závazků je pomocný analytický přehled 

také přínosný, jelikož jsou tyto pohledávky a závazky stále vedeny v patrnosti a v přehledu 

zobrazovány. Vzhledem k tomu, že mohu zhodnotit poskytovaná data pomocného analy-

tického přehledu kladně, doporučila bych předávání těchto výkazů jednotlivým pracovním 

úsekům obcí, aby mohli jejich pracovníci postupem času najít v některých jeho částech 

využití.  
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ZÁVĚR 

Předložená práce se zabývala problematikou hospodaření a vedení účetnictví v obcích. 

Primárním cílem práce bylo prostřednictvím účetní závěrky a dalších interních dokumentů 

analyzovat hospodaření vybrané obce a zhodnotit vypovídací schopnost účetních výkazů. 

K tomuto účelu bylo nutné také sledovat dopady změn, ke kterým došlo v rámci reformy 

vedení účetnictví státu. Pro analýzu bylo zvoleno Statutární město Brno, které v současné 

době sestavuje rozpočet podle zákona o rozpočtových pravidlech a vede účetnictví 

v souladu se zákonem o účetnictví. 

Účetní reforma sebou sice přinesla řadu změn náročných na implementaci, ale její dopad je 

dle mého názoru nutné hodnotit kladně. Nejspíše největším pozitivem je zvýšení vypoví-

dací hodnoty účetních výkazů, které v současné době přináší mnoho podstatných údajů. 

V rámci komparace účetní závěrky před rokem 2010 a v následujícím období, byla tato 

skutečnost zcela zjevná. Před účetní reformou sestavovalo město pouze rozvahu, přílohu a 

vzhledem k tomu, že vykonávalo hospodářskou činnost, také výkaz zisků a ztrát. 

V současnosti má povinnost připravit účetní závěrku v plném rozsahu, která obsahuje mi-

mo výše zmíněných výkazů také výkaz o peněžních tocích a změnách kapitálu. Daná sku-

tečnost není přínosem pouze pro externí uživatele účetní závěrky, ale také pro samotné 

vedení města. To má možnost sledovat konkrétní pohyby majetku a zdrojů jeho krytí a také 

jednotlivé výnosy a náklady. Díky tomu je možné lépe řídit chod města a podívat se na 

jeho hospodaření nejen z pohledu rozpočtu. Účetní reforma byla zaměstnanci obcí zpočát-

ku hodnocena negativně, což bylo dle mého názoru dáno obavami ze zavádění nových po-

vinností a neznalosti možností, které jim vedení účetnictví podle nové legislativy přináší. 

Implementace reformy samozřejmě nebyla jednoduchá a neobešla se bez komplikací, ale 

po stabilizaci situace splnila svůj účel. 

Na základě údajů obsažených ve výroční zprávě byl analyzován rozpočet obce a míra jeho 

plnění. Statutární město Brno je schopno velmi dobře odhadovat budoucí vývoj příjmů a 

výdajů obce. Ve většině případů dosahovala výše příjmů vyšší hodnoty, než bylo plánová-

no. Reálné výdaje byly naopak nižší, než bylo předpovídáno. I přesto, že rozdíl mezi pří-

jmy a výdaji tvořil ve všech sledovaných letech přebytek, trend bilance salda hospodaření 

má klesající charakter. Vzhledem k tomu, že lze předpokládat, že saldo hospodaření bude 

v budoucnu klesat i nadále, bylo doporučeno, aby město podniklo kroky vedoucí 

k zamezení dalšího poklesu. Byly předloženy možnosti, jakým způsobem by mohly být 

příjmy města zvýšeny a výdaje sníženy.  
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V rámci práce byl zhodnocen také pomocný analytický přehled a jeho vypovídací schop-

nost. Jedná se o interní dokument, který je sestavován na základě technické vyhlášky o 

účetních záznamech. Primárním účelem dokumentu je sběr dat pro potřeby statistické ana-

lýzy dat týkajících se fiskálních a rozpočtových procesů jednotlivých členských zemí Ev-

ropské unie. Cílem analýzy je efektivnější řízení a kontrola veřejných financí. Přehled je 

sestavován v souladu s metodikou Ministerstva financí České republiky a Jihomoravského 

kraje. Důraz je kladen na jednotnou formu, která umožňuje sjednocení dat všech subjektů, 

které dokument sestavují. Pokud se zaměříme na vypovídací schopnost výkazu, je nutné 

konstatovat, že data v něm obsažená detailně popisují hospodaření obce. Problémem je 

značná nepřehlednost, která je dána obrovským množstvím údajů, které jsou v něm uvádě-

ny. Forma prezentace dat externím uživatelům je velmi špatně zvolena, protože jejich další 

využití s ohledem vedení výkazu ve formě textového dokumentu, je velmi složité. 

S ohledem na interní uživatele, kterým je výkaz především určen, je situace samozřejmě 

odlišná a výkaz je přizpůsoben jeho účelu.  

Poslední kapitola obsahuje doporučení, aby povinnost vykazovat data pomocného analy-

tického přehledu byla rozšířena na všechny obce České republiky bez ohledu na počet 

obyvatel. Díky tomuto omezení, je totiž 93% obcí z této povinnosti vyňato, ale přitom tato 

část tvoří dohromady téměř jednu třetinu z celkového počtu obyvatel. Data pomocného 

analytického přehledu za Českou republiku by poté měli přesnější a pravdivější vypovídací 

schopnost.   

Dále bylo doporučeno, aby výkaz pomocného analytického přehledu více využívali obce 

pro své interní potřeby při rozhodování a řízení. Vykazovaná data členěná dle účtů a iden-

tifikačních čísel partnerů by mnohdy přinesla samotným obcím další pohled na to, jakým 

způsobem obec nakládá s veřejnými prostředky, například v rámci obchodních vztahů s 

jednotlivými subjekty. Širší využívání dat z výkazu pomocného analytického přehledu je 

pro Statutární město Brno výzvou, která by mu při správném využití mohla do budoucna 

přinášet užitek.    
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